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РЕФЕРАТ 

 

 Бакалаврская выпускная квалификационная работа состоит из 87 с., 

иллюстраций 3, таблиц 23, источников 35, приложения 2. 

 УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА, ВИДЫ, 

ФОРМЫ И СИСТЕМА ОПЛАТЫ ТРУДА, ПОРЯДОК НАЧИСЛЕНИЯ 

ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ, НАЛОГ НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, 

СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ. 

 Цель работы - изучить на примере конкретного предприятия учет 

расчетов с персоналом по оплате труда, освещение по мере необходимости 

теоретических вопросов, относящихся к проблеме, изучение законодательного 

регулирования соответствующих расчетов с персоналом по оплате труда, 

разработка мероприятий по совершенствованию учета расчетов по оплате 

труда. 

 Метод исследования – аналитический, опытно – статистический, метод 

сравнения. 

 Проведен анализ финансового состояния, анализ расчетов с персоналом 

по оплате труда ООО «Мираж плюс». Разработаны мероприятия по 

совершенствованию учета расчетов с персоналом  по оплате труда и 

предложены рекомендации, которые позволят улучшить бухгалтерский учет в  

ООО «Мираж плюс». 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

 При переходе к рыночной экономике произошли кардинальные 

изменения во многих сферах экономической деятельности, в том числе и в 

системе оплаты труда. Складываются новые отношения между государством, 

предприятием и работником по поводу организации труда. Переход на 

рыночные отношения внес изменения и в формы регулирования трудовых 

отношений. Теперь непосредственной юридической формой регулирования 

трудовых отношений являются тарифные соглашения и коллективный договор. 

Предприятия вправе выбирать системы и формы оплаты труда самостоятельно, 

исходя из специфики и задач, стоящих перед предприятием [21, с.26]. 

          Рассматривая проблемы оплаты труда, даже неискушенный в этом 

занятии человек может заметить, что одно только определение размера 

заработной платы может вызвать значительные затруднения у всех участников 

трудовых взаимоотношений: работник всегда желает иметь как можно более 

высокий уровень дохода, тогда как работодатель стремиться сократить свои 

издержки [20, с.15]. 

          На первом месте по важности среди факторов, влияющих на 

эффективность использования рабочей силы, стоит система оплаты труда. 

Именно заработная плата, а зачастую только она является той причиной, 

которая приводит рабочего на его рабочее место. Поэтому значение данной 

проблемы трудно переоценить. 

 Учет труда и заработной платы должен обеспечить оперативный 

контроль над количеством и качеством труда, за использованием средств, 

включаемых в фонд заработной платы и выплаты социального характера. 

 Новые системы организации труда и заработной платы должны 

обеспечить сотрудникам материальные стимулы. Необходимо учитывать так 
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же, что формирование и величина прибыли зависят от выбранной системы 

оплаты труда [23, с.29].  

        Актуальность выбранной темы исследования объясняется зависимостью  

величины заработной платы от  уровня жизни населения любой страны. Для 

подавляющего большинства людей заработная плата является основным 

источником дохода. Поэтому вопросы, связанные с заработной платой (ее 

величиной, формой начисления и выплаты и др.), являются одними из наиболее 

актуальных как для работников, так и для работодателей [21, с.85]. 

         Целью настоящей работы является разработка рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов с персоналом по оплате труда. 

 Для достижения поставленной цели необходимо решить следующий круг 

задач: 

           - исследовать теоретические аспекты учета расчетов с персоналом по 

оплате труда;  

           - провести анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Мираж 

плюс»; 

           - провести анализ расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж 

плюс»; 

           - добавить характеристику учета расчетов с персоналом по оплате труда 

в ООО «Мираж плюс»; 

          - разработать рекомендации по совершенствованию учета расчетов с 

персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс»; 

            Предметом исследования является учет расчетов с персоналом по оплате 

труда.   

 Объектом исследования является общество с ограниченной 

ответственностью «Мираж плюс».  

 В рамках данного исследования будут рассмотрены теоретические и 

практические аспекты учета расчетов по оплате труда, на основе которых будут 

предложены рекомендации, направленные на совершенствование учета 

расчетов с персоналом по оплате труда ООО «Мираж плюс».     
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ 

ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

 1.1 Понятие, виды, формы и системы оплаты труда 

  

1.1.1 Заработная плата – понятие и сущность 

 

 В условиях рыночной экономики предприятия ищут новые модели оп-

латы труда. Прежде чем сконструировать механизм оплаты труда в новых 

условиях, нужно определить, что же такое заработная плата, ибо многие 

экономисты и практики настойчиво доказывают, что вместо понятия 

«зарплата» следует употреблять понятие «трудовой доход» [21, с.54]. 

 Наиболее принципиальным является не искать новое в терминологии, а 

более обстоятельно выявить суть и свойства экономической категории 

«зарплата» в изменившихся условиях. Определение заработной платы как доли 

общественного продукта (совокупного общественного продукта, 

национального дохода и т.п.), распределяемого по труду между отдельными 

работниками, противоречит рынку [21, с.55]. 

 Здесь раскрывается только источник заработной платы, к тому не совсем 

конкретно называется этот источник. Кроме того - заработная плата 

распределяется не только по количеству и качеству труда, но ее размеры 

зависят и от фактического трудового вклада работника, от конечных 

результатов хозяйственной деятельности предприятия [21, с.57].  

 Заработная плата - это основная часть средств, направляемых на 

потребление, представляющая собой долю дохода (чистую продукцию), 

зависящую от конечных результатов работы коллектива и распределяющуюся 

между  работниками в соответствии с количеством и качеством затраченного 

труда, реальным трудовым вкладом каждого и размером вложенного капитала 

[22, с.27-29]. 
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 А.Смитом и Д.Рикардо были разработаны теоретические основы  

концепции заработная плата как цена труда.  А А.Смит считал, что труд 

вступает в качество товара и имеет естественную цену, то есть «естественную 

заработную плату». Она определяется издержками производства, в состав 

которых он включал стоимость необходимых средств существования рабочего 

и его семьи [22, с.48]. 

 К. Марксом была разработана концепция заработная плата как денежное 

выражение стоимости товара «рабочая сила». В основу он заложил положение 

о разграничении понятий «труд» и «рабочая сила» и обосновал, что труд не 

может быть товаром и не имеет стоимости. Товаром является рабочая сила, а 

заработная плата выступает в качестве пены этого товара в виде денежного 

выражения стоимости. К. Маркс установил, что величина заработной платы не 

сводится к физиологическому минимуму средств существования, она зависит 

от экономического, социального, культурного уровня развития общества, а 

также от уровня производительности и интенсивности труда, его сложности и 

от рыночной конъюнктуры [22, с.62-66]. 

 

 1.1.2  Виды, формы и системы оплаты труда, порядок начисления 

 

 Оплата труда — это система отношений, связанных с обеспечением 

установления и осуществления работодателем выплат работникам за их труд в 

соответствии с законами, иными нормативными правовыми актами, 

коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами 

и трудовыми договорами [21, с.151]. 

 Заработная плата — вознаграждение за труд в зависимости от 

квалификации работника, сложности, количества, качества и условий 

выполняемой работы, а также выплаты компенсационного и стимулирующего 

характера. 
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 Выплата заработной платы обычно производится в денежной форме в 

валюте РФ (в рублях). В соответствии с коллективным или трудовым 

договором по письменному заявлению работника оплата труда может 

производиться в иных формах, не противоречащих законодательству РФ. Доля 

заработной платы, выплачиваемой в не денежной форме, не может превышать 

20% от общей суммы заработной платы [22, с.129]. 

 Основными видами оплаты труда являются повременная, сдельная и 

аккордная [22, с.133]. 

 При повременной оплате труда оплата производится за определенное 

количество отработанного времени независимо от количества выполненных 

работ [21, с.128-132]. 

 При повременно-премиальной системе оплаты труда к сумме заработка 

по тарифу прибавляют премию в определенном проценте к тарифной ставке 

или к другому измерителю. Первичными документами по учету труда 

работников при повременной оплате являются табели [22, с.149]. 

 Труд некоторых работников иногда оплачивается и по сдельной, и по 

повременной оплате труда, например оплата труда руководителя небольшого 

коллектива, который совмещает руководство коллективом (повременная 

оплата) с непосредственной производственной деятельностью, оплачиваемой 

по сдельным расценкам. 

 Также используется аккордная система оплаты труда, которая 

предусматривает определение совокупного заработка за выполнение 

определенных стадий работы или производство определенного объема 

продукции [22, с.59]. 

 Оплата очередных отпусков. Право на отпуск работникам 

предоставляется по истечении 6: месяцев непрерывной работы на данном 

предприятии. За работником, находящимся в отпуске, сохраняют его средний 

заработок. 

 Оплата перерывов в работе кормящих матерей. Работающим женщинам, 

имеющим детей в возрасте до 1,5 лет, установлены дополнительные перерывы. 
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Время этих перерывов засчитывается в счет рабочего времени и подлежит 

оплате в размере среднего заработка [22, с.169]. 

Сотрудникам организации могут выплачиваться пособия по временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством. Данные пособия исчисляются в 

соответствии с постановлением от 15.06.2007г. (ред.10.12.2016)  № 375 "Об 

утверждении положения об особенностях порядка исчисления пособий по 

временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного 

пособия по уходу за ребенком гражданам, подлежащим обязательному 

социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи 

с материнством» [15], а также в соответствии с Федеральным законом от 

29.12.2006 № 255-ФЗ (ред.03.07.2016) «Об обязательном социальном 

страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством» [16], которым установлено, что пособие по временной 

нетрудоспособности исчисляется из фактического заработка работающих 

граждан в зависимости от стажа работы. 

 Так при непрерывном стаже работы до пяти лет - 60% заработка; от пяти 

до восьми лет - 80% заработка, от восьми лет и более - 100 % заработка. 

 Независимо от стажа работы пособие выдается в размере 100%: 

 - вследствие трудового увечья или профессионального заболевания; 

 - работающим инвалидам ВОВ и другим инвалидам, приравненным 

по льготам к инвалидам ВОВ; 

 - лицам, имеющим на своем иждивении трех детей и более, не достигших 

16 лет (учащиеся — 18 лет). 

Пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, 

ежемесячное пособие по уходу за ребенком исчисляются исходя из среднего 

заработка застрахованного лица, рассчитанного за два календарных года, 

предшествующих году наступления временной нетрудоспособности, отпуска 

по беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком, в том числе за время 

работы (службы, иной деятельности) у другого страхователя (других 

страхователей). Средний заработок за время работы (службы, иной 
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деятельности) у другого страхователя (других страхователей) не учитывается в 

случаях, если в соответствии с частью 2 статьи 13 Федерального закона от 

29.12.2006 № 255-ФЗ (ред. от 03.07.2016 г.) [16] пособия по временной 

нетрудоспособности, по беременности и родам назначаются и выплачиваются 

застрахованному лицу по всем местам работы (службы, иной деятельности) 

исходя из среднего заработка за время работы (службы, иной деятельности) у 

страхователя, назначающего и выплачивающего пособия. В случае, если в двух 

календарных годах, непосредственно предшествующих году наступления 

указанных страховых случаев, либо в одном из указанных годов застрахованное 

лицо находилось в отпуске по беременности и родам и (или) в отпуске по уходу 

за ребенком, соответствующие календарные годы (календарный год) по 

заявлению застрахованного лица могут быть заменены в целях расчета среднего 

заработка предшествующими календарными годами (календарным годом) при 

условии, что это приведет к увеличению размера пособия (часть 1 в ред. ФЗ от 

08.12.2010 г. № 343-ФЗ). 

Средний дневной заработок для исчисления пособия по временной 

нетрудоспособности определяется путем деления суммы начисленного 

заработка за период, указанный в части 1 статьи 14 ФЗ от 29.12.2006 № 255-ФЗ 

(ред. от 03.07.2016 г.), на 730 [16]. 

Средний дневной заработок для исчисления пособия по беременности и 

родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, определенный в 

соответствии с частью 3.1 статьи 14 ФЗ от 29.12.2006 № 255-ФЗ (ред. от 

03.07.2016 г.) [16], не может превышать величину, определяемую путем 

деления на 730 суммы предельных величин базы для начисления страховых 

взносов в Фонд социального страхования Российской Федерации, 

установленных в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 2009 года № 

212-ФЗ "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, 

Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд 

обязательного медицинского страхования" (за период по 31 декабря 2016 года 

включительно) и (или) в соответствии с законодательством Российской 
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Федерации о налогах и сборах (начиная с 1 января 2017 года) на два 

календарных года, предшествующих году наступления отпуска по 

беременности и родам, отпуска по уходу за ребенком [17]. 

 

 1.1.3 Документы по учету личного состава, труда и его оплаты 

 

 Трудовые отношения работника и работодателя регулируются 

положениями Трудового Кодекса Российской Федерации [2]. 

 При документальном оформлении этих отношений следует применять 

унифицированные формы первичных учетных документов [8]. 

1. Формы первичных учетных документов по учету кадров [8]: 

- Приказ (распоряжение) о приеме работника на работу (Унифицированная 

форма N Т-1) (ОКУД 0301001); 

- Приказ (распоряжение) о приеме работников на работу 

(Унифицированная форма N Т-1а) (ОКУД 0301015);  

- Личная карточка работника (Унифицированная форма N Т-2) (ОКУД 

0301002);  

- Личная карточка государственного (муниципального) служащего 

(Унифицированная форма N Т-2ГС(МС)) (ОКУД 0301016); 

- Штатное расписание (Унифицированная форма N Т-3) (ОКУД 0301017);  

- Учетная карточка научного, научно-педагогического работника 

(Унифицированная форма N Т-4) (ОКУД 0301003); 

- Приказ (распоряжение) о переводе работника на другую работу 

(Унифицированная форма N Т-5) (ОКУД 0301004); 

- Приказ (распоряжение) о переводе работников на другую работу 

(Унифицированная форма N Т-5а) (ОКУД 0301018);  

- Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работнику 

(Унифицированная форма N Т-6) (ОКУД 0301005); 

- Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска работникам 

(Унифицированная форма N Т-6а) (ОКУД 0301019;) 
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- График отпусков (Унифицированная форма N Т-7) (ОКУД 0301020);  

- Приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) трудового 

договора с работником (увольнении) (Унифицированная форма N Т-8) 

(ОКУД 0301006);  

- Приказ (распоряжение) о прекращении (расторжении) трудового 

договора с работниками (увольнении) (Унифицированная форма N Т-8а) 

(ОКУД 0301021);  

- Приказ (распоряжение) о направлении работника в командировку 

(Унифицированная форма N Т-9) (ОКУД 0301022);  

- Приказ (распоряжение) о направлении работников в командировку 

(Унифицированная форма N Т-9а) (ОКУД 0301023);  

- Командировочное удостоверение (Унифицированная форма N Т-10) 

(ОКУД 0301024); 

- Служебное задание для направления в командировку и отчет о его 

выполнении (Унифицированная форма N Т-10а) (ОКУД 0301025); 

- Приказ (распоряжение) о поощрении работника (Унифицированная 

форма N Т-11) (ОКУД 0301026); 

- Приказ (распоряжение) о поощрении работников (Унифицированная 

форма N Т-11а) (ОКУД 0301027). 

2. Формы первичных учетных документов по учету рабочего времени и 

расчетов с персоналом по оплате труда [8]: 

- Табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда 

(Унифицированная форма N Т-12) (ОКУД 0301007); 

- Табель учета рабочего времени (Унифицированная форма N Т-13) (ОКУД 

0301008); 

- Расчетно-платежная ведомость (Унифицированная форма N Т-49) (ОКУД 

0301009); 

- Расчетная ведомость (Унифицированная форма N Т-51) (ОКУД 0301010); 

- Платежная ведомость (Унифицированная форма N Т-53) (ОКУД 

0301011); 
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- Журнал регистрации платежных ведомостей (Унифицированная форма N 

Т-53а) (ОКУД 0301050); 

- Лицевой счет (Унифицированная форма N Т-54) (ОКУД 0301012); 

- Лицевой счет (свт) (Унифицированная форма N Т-54а) (ОКУД 0301013); 

- Записка-расчет о предоставлении отпуска работнику (Унифицированная 

форма N Т-60) (ОКУД 0301051); 

- Записка-расчет при прекращении (расторжении) трудового договора с 

работником (увольнении) (Унифицированная форма N Т-61) (ОКУД 

0301052); 

- Акт о приеме работ, выполненных по срочному трудовому договору, 

заключенному на время выполнения определенной работы 

(Унифицированная форма N Т-73) (ОКУД 0301053); 

- Справка о среднем заработке за последние три месяца по последнему 

месту работы. 

С 1 января 2013 г. формы первичных учетных документов, содержащиеся 

в альбомах унифицированных форм первичной учетной документации, не 

являются обязательными к применению. Вместе с тем обязательными к 

применению продолжают оставаться формы документов, используемых в 

качестве первичных учетных документов, установленные уполномоченными 

органами в соответствии и на основании других федеральных законов 

(например, кассовые документы) [8]. 

 

 1.2 Учет расчетов с персоналом по оплате труда 

 

 Синтетический учет расчетов с персоналом по оплате труда (по всем 

видам заработной платы, премиям, пособиям и другим выплатам), а также по 

выплате доходов по акциям и другим ценным бумагам осуществляется на счете 

70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». Этот счет, как правило, пассивный. 

По кредиту счета отражают начисления по оплате труда, пособий за счет 

отчислений на государственное социальное страхование, пенсий и других 
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аналогичных сумм, а также доходов от участия в организации, а по дебету — 

удержания из начисленной суммы оплаты труда и доходов, выдачу 

причитающихся сумм работникам и не выплаченные в срок суммы оплаты 

труда и доходов. Сальдо этого счета, как правило, кредитовое и показывает 

задолженность организации перед рабочими и служащими по заработной плате 

и другим указанным выплатам [22, с.356]. 

 Начисление и распределение оплаты труда, включаемой в издержки 

производства и обращения, оформляют следующей бухгалтерской проводкой 

[22, с.357]:  

 Дебет счета 20 «Основное производство» (оплата труда 

производственных рабочих); 

 Дебет счета 23 «Вспомогательные производства» (оплата труда рабочих 

вспомогательных производств); 

 Дебет счета 25 «Общепроизводственные расходы» (оплата труда 

цехового персонала); 

 Дебет счета 26 «Общехозяйственные расходы» (оплата труда 

общехозяйственного персонала); 

 Дебет счета 29 «Обслуживающие производства и хозяйства» (оплата 

труда работников обслуживающих производств и хозяйств); 

 Дебет других счетов издержек (28,44,45,91,97); 

 Кредит счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (на всю сумму 

начисленной оплаты труда). 

 По дебету счетов 07, 08, 10, 11, 15 и кредиту счета 70 отражаются 

начисления оплаты труда по операциям, связанным с заготовлением и 

приобретением производственных запасов, оборудования к установке и 

осуществлением капитальных вложений. 

 По дебету 91 «Прочие доходы и расходы», 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)», 86 «Целевое финансирование» и кредиту счета 

70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» отражаются начисленные суммы 

премий, материальной помощи, пособий, оплаты труда по работам, 
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производимым за счет средств целевого финансирования и в процессе 

получения прочих доходов и расходов [22, с.358]. 

 В некоторых организациях создается резерв для оплаты отпусков 

работникам и выплаты вознаграждений за выслугу лет.  

 Резервируемые суммы относят в дебет тех же счетов производственных 

затрат, на которые отнесена начисленная заработная плата работников, и в 

кредит счета 96 «Резервы предстоящих расходов» [22, с.359] . 

 По мере ухода рабочих в отпуск фактически начисленные им суммы за 

отпускной период списывают на уменьшение созданного резерва. При этом 

составляют следующую бухгалтерскую запись: 

 Дебет счета 96 «Резервы предстоящих расходов» 

 Кредит счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

 Такой же проводкой оформляют начисление работникам вознаграждений 

за выслугу лет.  

 При натуральной форме оплаты труда, т. е. выдаче работникам в качестве 

оплаты труда готовой продукции, товаров и др., составляют следующие 

бухгалтерские записи [22, с.259]: 

1) Дебет счетов 20,23,25 и др. на сумму начисленной  

    Кредит счета 70 заработной платы. 

 

2) Дебет счета 70                      на сумму выданной продукции, товаров,  

    Кредит счетов 90,91                    материалов в натуре по ценам реализации,             

             включая НДС и акцизный налог. 

 

3) Дебет счета 90,91                  на производственную себестоимость готовой 

    Кредит счетов 43,41,10         продукции, фактическую себестоимость  

                                                       товаров и материалов, выданных в порядке 

              натуральной оплаты. 

 Выдачу заработной платы и пособий оформляют следующей 

бухгалтерской записью [21с.212]: 
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 Дебет счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 

 Кредит счета 50 «Касса». 

 Не полученная в срок заработная плата оформляется следующей 

бухгалтерской записью [21,с.215]: 

 Дебет счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 

 Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». 

 Остатки не выданной в срок заработной платы (задепонированных сумм) 

по истечении трех дней должны быть сданы в банк на расчетный счет. Данная 

операция отражается следующей бухгалтерской записью [21, с.217]:  

 Дебет счета 51 «Расчетные счета» 

 Кредит счета 50 «Касса». 

 На сегодняшний день многие организации выплачивают заработную 

плату работникам с использованием пластиковых банковских карт. Каждому 

работнику (по его заявлению) открывается банковский счет на основе договора, 

заключаемого либо с работником, либо с работодателем [23, с.69]. 

 Расходы по выдаче и обслуживанию банковских карт несет либо 

работодатель, либо работник (с его согласия), либо работодатель и работник 

одновременно. Все расходы организации, связанные с ведением банковских 

счетов и выдачей банковских карт, следует включать в состав прочих доходов и 

расходов [22, с.303]. 

 Операции по выплате заработной платы по пластиковым карточкам 

оформляются в бухгалтерском учете следующими бухгалтерскими записями 

[22, с.305]: 

1) Дебет счетов 91  на сумму затрат по оформлению карточек и                        

Кредит счета 76                   по обслуживанию карточных счетов. 

 

2) Дебет счета 76         на перечисленные суммы указанных выше затрат. 

    Кредит счетов 51        

 

3) Дебет счета 57         перечисленные средства для зачисления на 
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    Кредит счетов 51       карточные счета. 

 

4) Дебет счета 70          отражена выплата заработной платы работникам       

Кредит счетов 57                  карточные счета (при получении подтверждения  

                                      банка). 

 При начислении работникам организации заработной платы, оплаты 

труда по трудовым соглашениям, договорам подряда и по совместительству 

производят различные удержания, которые можно разделить на две группы: 

обязательные удержания и удержания по инициативе организации [22, с.310]. 

 Налог на доходы физических лиц, удержания по исполнительным листам 

и надписям нотариальных контор в пользу юридических и физических лиц 

относятся к обязательным удержаниям. 

Удержания по исполнительным документам производятся по следующим 

правилам [21, с.105]: 

1. Алименты на содержание детей удерживаются в следующих размерах 

и после удержания НДФЛ 

- на 1 ребенка  - 25% 

- на 2 детей – 33% 

- на трех и более детей  - 50% (размер этих долей может быть уменьшен 

или увеличен судом с учетом материального или семейного положения); 

2. Размер алиментов на родителей по решению суда; 

3. Прочие удержания по решению суда. 

 Алименты выплачиваются на основании следующих документов [21, 

с.106]: 

 а) соглашения об уплате алиментов, которое заключается между лицом, 

обязанным уплачивать алименты, и их получателем, а при недееспособности 

указанных лиц — между их законными представителями. Соглашение 

заключается в письменной форме, подлежит нотариальному удостоверению и 

имеет силу исполнительного листа; 
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 б) решения суда по исполнительному листу (при отсутствии соглашения 

об уплате алиментов); 

 в) заявления плательщика алиментов, если он изъявил желание 

добровольно платить алименты (без решения суда или указанного ранее 

соглашения) и подал заявление об уплате алиментов в бухгалтерию по месту 

своей работы. 

 В письменных заявлениях работников организации о добровольной 

уплате алиментов они обязаны указать следующие данные: фамилию, имя, 

отчество заявителя и получателей алиментов, дату рождения детей или других 

лиц, на содержание которых взыскиваются алименты, адрес лица, которое 

будет получать алименты, размер алиментов [21, с.106]. 

 Если работник, добровольно уплачивая алименты, подал заявление о 

прекращении взыскания или сменил место работы, то организация обязана 

сообщить в суд по месту нахождения организации и взыскателя о прекращении 

взыскания [22, с.402]. 

 Удержанные суммы алиментов бухгалтерия обязана в течение трех 

дней со дня выплаты заработной платы выдать взыскателю лично из кассы, 

перевести по почте акцептованным платежным поручением (с отнесением 

расходов по переводу на взыскателя) или перечислить на счет взыскателя по 

вкладам в отделение банка на основании его письменного заявления [21, с.107]. 

 Также производятся удержания за причиненный материальный ущерб. 

Материальная ответственность работников за ущерб, причиненный 

организации, предусматривается Трудовым кодексом РФ [2]. 

 Различают полную и ограниченную материальную ответственность. 

Полная ответственность возникает при заключении договора о полной 

материальной ответственности между организацией и работником, 

отвечающим за сохранность соответствующего имущества (состоящим в штате 

организации, совместителем, временным сезонным рабочим). Договор 

заключается в двух экземплярах, один из которых хранится у организации, а 

другой - у работника [21, с.78]. 
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 Ограниченную материальную ответственность несут работники за порчу 

или уничтожение по небрежности материалов, полуфабрикатов, готовых 

изделий, инструментов, специальной одежды и других предметов, выданных на 

личное использование, если ущерб причинен в ходе трудового процесса. 

Данная ответственность не может превышать среднего месячного заработка 

виновного работника на день выявления ущерба [21, с.80]. 

 По фактическим потерям по данным бухгалтерского учета определяется 

размер причиненного ущерба. При хищении, недостаче, умышленной порче 

размер ущерба определяют исходя из рыночных цен на соответствующие виды 

имущества, а по импортным материальным ценностям — по таможенной 

стоимости с учетом уплаченных таможенных пошлин, налоговых платежей и 

других затрат [21, с.81]. 

 Удержания из начисленной заработной платы в бухгалтерском учете 

отражают по дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и 

кредиту счетов [21, с.157]: 

 68 «Расчеты по налогам и сборам» (на сумму налога на доходы 

физических лиц); 

 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» (на суммы за товары, 

проданные в кредит, по ссудам банков, по предоставленным займам, на суммы, 

взысканные в возмещение недостач, уплаченных штрафов); 

 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» (на суммы по 

исполнительным документам), других счетов. 

 Погашение задолженности перед бюджетом по удержаниям в 

бухгалтерском учете отражают по дебету счета 68 с кредита счета 51 

«Расчетные счета», а по алиментам — по дебету счета 76 с кредита счетов 50 

«Касса» (при выдаче удержанных сумм из кассы), 51 «Расчетные счета» (при 

переводе по почте или зачислении на счет получателя в банке) [21, с.158]. 

 На активном счете 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», 

субсчет 2 «Расчеты по возмещению материального ущерба» осуществляется 
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учет расчетов по возмещению материального ущерба осуществляется [21, 

с.178]. 

 По кредиту счета 73, субсчет 2, отражают погашение сумм материального 

ущерба в корреспонденции со счетами: 

 50, 51 — на сумму внесенных платежей; 

 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» — на сумму удержаний из 

заработной платы; 

 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей ввиду необоснованности 

иска» — на суммы, которые по решению суда не могут быть взысканы с 

виновного лица из-за его неплатежеспособности. 

Удержания по исполнительным документам производятся по следующим 

правилам [21, с.181]: 

1. Определяется размер алиментов на содержание детей и после 

удержания НДФЛ; 

2. Размер алиментов на родителей по решению суда; 

3. Прочие удержания по решению суда. 

 На основании следующих документов выплачиваются алименты [21, 

с.182]: 

 а) соглашения об уплате алиментов, которое заключается между лицом, 

обязанным уплачивать алименты, и их получателем, а при недееспособности 

указанных лиц — между их законными представителями. Соглашение 

заключается в письменной форме, подлежит нотариальному удостоверению и 

имеет силу исполнительного листа; 

 б) решения суда по исполнительному листу (при отсутствии соглашения 

об уплате алиментов); 

 в) заявления плательщика алиментов, если он изъявил желание 

добровольно платить алименты (без решения суда или указанного ранее 

соглашения) и подал заявление об уплате алиментов в бухгалтерию по месту 

своей работы. 



20 

 В специальном журнале или карточке регистрируются поступившие в 

бухгалтерию организации исполнительные листы или заявления плательщика и 

хранят как бланки строгой отчетности [21, с.183]. 

 Судебному исполнителю и взыскателю необходимо сообщить 

информацию о поступлении исполнительных документов бухгалтерия. 

 Если работник, добровольно уплачивая алименты, подал заявление о 

прекращении взыскания или сменил место работы, то организация обязана 

сообщить в суд по месту нахождения организации и взыскателя о прекращении 

взыскания [21, с.401]. 

 Взыскание алиментов производится со всех видов дохода и 

дополнительного вознаграждения как по основной, так и по совмещаемой 

работе, с дивидендов, пособий по государственному социальному страхованию, 

сумм, выплачиваемых в возмещение ущерба в связи с утратой 

трудоспособности вследствие увечья или иного повреждения здоровья [21, 

с.402].  Алименты не взыскивают с сумм материальной помощи, 

единовременных премий, компенсационных выплат за работу во вредных и 

экстремальных условиях и иных выплат, не носящих постоянного характера 

[21, с.402]. 

 В течение трех дней со дня выплаты заработной платы удержанные 

суммы алиментов бухгалтерия обязана выдать взыскателю лично из кассы, 

перевести по почте акцептованным платежным поручением (с отнесением 

расходов по переводу на взыскателя) или перечислить на счет взыскателя по 

вкладам в отделение банка на основании его письменного заявления [21, с.403]. 

Материальная ответственность работников за ущерб, причиненный 

организации, предусматривается Трудовым кодексом РФ [2]. 

 Различают полную и ограниченную материальную ответственность. 

Полная ответственность возникает при заключении договора о полной 

материальной ответственности между организацией и работником, 

отвечающим за сохранность соответствующего имущества (состоящим в штате 

организации, совместителем, временным сезонным рабочим). Договор 



21 

заключается в двух экземплярах, один из которых хранится у организации, а 

другой - у работника [21, с.404]. 

 Полная материальная ответственность возникает при получении 

работником какого-либо имущества по разовой доверенности или другим 

разовым документам [21, с.405].  

Ограниченную материальную ответственность несут работники за порчу 

или уничтожение по небрежности материалов, полуфабрикатов, готовых 

изделий, инструментов, специальной одежды и других предметов, выданных на 

личное использование, если ущерб причинен в ходе трудового процесса. 

Данная ответственность не может превышать среднего месячного заработка 

виновного работника на день выявления ущерба. Материальная 

ответственность свыше среднего месячного заработка допускается в случаях, 

предусмотренных законодательством [21, с.406]. 

 Удержания из начисленной заработной платы отражают по дебету счета 

70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» и кредиту счетов [21, с.157]: 

 68 «Расчеты по налогам и сборам» (на сумму налога на доходы 

физических лиц); 

 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» (на суммы за товары, 

проданные в кредит, по ссудам банков, по предоставленным займам, на суммы, 

взысканные в возмещение недостач, уплаченных штрафов); 

 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» (на суммы по 

исполнительным документам), других счетов. 

 Погашение задолженности перед бюджетом по удержаниям отражают по 

дебету счета 68 с кредита счета 51 «Расчетные счета», а по алиментам — по 

дебету счета 76 с кредита счетов 50 «Касса» (при выдаче удержанных сумм из 

кассы), 51 «Расчетные счета» (при переводе по почте или зачислении на счет 

получателя в банке). 

 Учет расчетов по возмещению материального ущерба осуществляют на 

активном счете 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям», субсчет 2 

«Расчеты по возмещению материального ущерба». 
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 В дебет счета 73 относят суммы, подлежащие взысканию с виновных лиц, 

с кредита счета 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей» (на балансовую 

стоимость недостающих испорченных ценностей), счета 98 «Доходы будущих 

периодов» (на разницу между балансовой стоимостью недостающих 

испорченных ценностей и суммой, взыскиваемой с виновных лиц, — как 

правило, рыночной стоимостью), счета 28 «Брак в производстве» (за потери от 

брака продукции) и др. [21, с.179]. 

 По кредиту счета 73, субсчет 2, отражают погашение сумм материального 

ущерба в корреспонденции со счетами: 

 50, 51 — на сумму внесенных платежей; 

 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» — на сумму удержаний из 

заработной платы; 

 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей ввиду необоснованности 

иска» — на суммы, которые по решению суда не могут быть взысканы с 

виновного лица из-за его неплатежеспособности. 

 Из заработной платы работников по инициативе организации через 

бухгалтерию могут быть произведены следующие удержания: долг за 

работником; ранее выданные плановый аванс и выплаты, сделанные в 

межрасчетный период; в погашение задолженности по подотчетным суммам; за 

ущерб, нанесенный производству; за порчу, недостачу или утерю материальных 

ценностей; за брак; денежные начеты; за товары, купленные в кредит, и др. [22, 

с.325]. 

 Налоговое законодательство предусматривает применение налоговых 

вычетов при исчислении налога на доходы физических лиц [13]. 

Налоговые вычеты 2017 года, которые могут получить обычные 

физические лица, разделяются на три основных вида[22, с.358] : 

1.Имущественные: 

- при покупке жилья и земли; 

- при погашении ипотечных процентов; 

- при продаже имущества. 



23 

2. Социальные: 

- при оплате лечения и покупке лекарств; 

- при оплате обучения; 

- по расходам на страхование жизни и пенсионное страхование и 

обеспечение; 

- по затратам на накопительную часть пенсии; 

- по расходам на благотворительность; 

3.Стандартные: 

- на детей; 

- на себя. 

Налоговый вычет 2017 года могут заявить граждане, проживающие на 

территории РФ более 183 дней (то есть имеющие статус резидента России) и 

получающие доход, облагаемый НДФЛ по ставке 13%. Дополнительные 

условия получения конкретного вычета зависят от вида понесенных затрат или 

получения дохода, как в случае с имущественным вычетом по доходам от 

продажи имущества. Получить вычет можно, обратившись в налоговую 

инспекцию по месту прописки с пакетом документов, подтверждающих право 

на льготу [22, с.359]. 

Срок подачи 3 НДФЛ в 2017 году не изменился. Для тех граждан, 

которые продали в 2016 году недвижимость или транспорт, он установлен до 30 

апреля 2017-го. Для тех же, кто хочет получить возврат НДФЛ за расходы на 

лечение, образование, покупку жилья, срок подачи документов на возмещение 

в течение года не ограничен [22, с.359]. 

  Стандартные налоговые вычеты в 2017 году на детей изменились, т.к. 

увеличен предельный порог по доходам, дающим право на получение льготы. С 

280 000 руб. он был повышен до 350 000 руб. В остальном порядок и способы 

получения данного вида вычета остались без изменения [22, с.360]. 

Размер пособия, представляемого в рамках стандартного вычета в 2017 

году составляет [22, с.361]: 

- 1 400 руб. – на первых двух детей; 

http://nalogu-net.ru/kto-yavlyaetsya-rezidentom-rf/
http://nalogu-net.ru/nalogovyj-vychet-na-detej/
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- 3 000 руб. – на третьего и каждого следующего ребенка; 

- 6 000 руб. – на ребенка-инвалида первой и второй групп инвалидности – 

для опекунов и попечителей; 

- 12 000 руб. – на ребенка-инвалида первой и второй групп инвалидности 

– для родителей и усыновителей. 

Налоговый вычет на ребенка в 2017 году может получить двумя 

способами [22, с.361]: 

- По месту работы; 

- В налоговой инспекции. 

По месту работы. При получении вычета у работодателя надо написать 

заявление и представить документы, подтверждающие право на льготу. После 

получения документов и заявления работодатель перестанет облагать 

подоходным налогом часть зарплаты в размере предоставленного вычета [22, 

с.361]. 

Через ИФНС. Если стандартный вычет у работодателя не заявлялся или 

был получен не в полном объеме, его можно получить по окончании года в 

налоговой инспекции. Для этого необходимо [22, с.361]: 

- Заполнить декларацию по подоходному налогу (форма 3-НДФЛ); 

- Подготовить заявление на налоговый вычет на детей 2017 года; 

- Получить справку 2-НДФЛ в бухгалтерии по месту работы; 

- Собрать пакет документов, подтверждающих право на льготу; 

- Сдать документы в налоговый орган по месту прописки. 

По окончании камеральной налоговой проверки декларации и 

документов, проводимой в течение 3 месяцев, сумма излишне уплаченного 

налога будет возвращена на счет, указанный в заявлении. 

 Имущественные налоговые вычеты [22, с.362].  

Налоговый вычет на квартиру в 2017 году может быть предоставлен как 

при ее покупке, так и при продаже. 

Вычет при покупке недвижимости. Налоговый вычет при покупке 

предоставляется по расходам: 

http://nalogu-net.ru/imushhestvennyj-vychet-u-rabotodatelya-v-2016-godu/
http://nalogu-net.ru/spravka-2-ndfl-dlya-polucheniya-nalogovyx-vychetov/
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- На покупку жилья; 

- На ремонт, если это отражено в договоре ДДУ или купли-продажи; 

- На уплату ипотечных процентов. 

Максимальная сумма налогового вычета при покупке жилья составляет 2 

000 000 руб., по процентам на погашение ипотеки – 3 000 000 руб. Если 

квартира была куплена до 2014 года, то лимита по процентам нет, и они могут 

быть возмещены в полном объеме. 

Вычет может быть получен по месту работу или через ИФНС. При 

заявлении вычета через работодателя заполнять декларацию 3-НДФЛ не 

требуется. 

В 2017 году вычет за покупку жилья можно заявить не только за 2016 год, 

но и за 2015 и 2014 годы. 

Срок подачи декларации по вычету за покупку жилья не установлен, 

поэтому декларация и документы, подтверждающие право на льготу, могут 

быть поданы в инспекцию в любое время. 

  При продаже жилой недвижимости, находившейся в собственности 

гражданина менее установленного законом срока. При продаже жилья, 

приобретенного до 2016 года, или полученного в дар, по наследству, в порядке 

приватизации или в рамках договора пожизненной ренты, срок владения, 

освобождающий гражданина от уплаты налога с проданной квартиры, 

составляет 3 года, во всех других случаях данный срок увеличен до 5 лет. 

Если у нет документов, подтверждающих затраты на покупку 

недвижимости, то размер вычета составляет 1 000 000 руб. На эту сумму можно 

уменьшить доход, полученный от продажи жилой недвижимости, перед тем, 

как рассчитать подоходный налог. 

Если же документы, подтверждающие расходы на покупку, то вычет 

может быть предоставлен в сумме затрат по покупке реализованного 

имущества. Например, вы продали квартиру за 3 000 000 руб., а покупали ее за 

2 000 000. В этом случае налогом будет облагаться только разница между 

продажей и покупкой, т.е. 1 000 000 рублей. 

http://nalogu-net.ru/kak-osushhestvit-vozvrat-podoxodnogo-naloga-pri-pokupke-kvartiry/
http://nalogu-net.ru/kak-poluchit-nalogovyj-vychet-za-remont-kvartiry/
http://nalogu-net.ru/imushhestvennyj-vychet-pri-pokupke-kvartiry-v-ipoteku/
http://nalogu-net.ru/obrazec-zapolneniya-deklaracii-3-ndfl-za-2016-god-pri-prodazhe-kvartiry/
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В 2017 году вступили в силу изменения в порядке расчета суммы НДФЛ, 

продаже жилой недвижимости. 

А именно, если по договору купли-продажи стоимость проданной 

квартиры на 30 и более процентов ниже ее кадастровой стоимости, налог 

должен быть рассчитан не с продажной, а кадастровой стоимости. 

 Социальные налоговые вычеты. 

К основным социальным вычетам относятся вычеты по расходам на 

лечение и обучение [22, с.363]. 

Вычет за лечение. Налоговый вычет на лечение в 2017 году может быть 

заявлен как по месту работы, так и через налоговую инспекцию. Заявить льготу 

можно не только за собственное лечение, но и за лечение детей, родителей и 

супруга. 

Размер вычета составляет 120 000 руб. для обычного лечения и в полной 

сумме затрат для дорогостоящего. Каких-либо изменений этот социальный 

налоговый вычет в 2017 году не имеет. Заявлять его можно каждый год. 

Вычет за обучение. Этот вид льготы можно заявить по расходам на 

обучение детей, родителей и братьев с сестрами. Так же, как и «лечебный» 

вычет, это льгота может быть получена по месту работы у работодателя или 

через ИФНС. 

Согласно последним разъяснениям, данным ФНС в октябре 2016 года, 

налоговый вычет за обучение в 2017 году не может быть получен за оплату 

учебы супруга. Таким образом, если было оплачено обучение своей супруги, 

вычет по данным расходам сможет заявить только она, при этом не имеет 

значения, что учебу оплачивал непосредственно муж. 

В 2017 году произошли изменения, связанные с налоговыми вычетами 

[22, с.364]: 

1.Изменение формы декларации 3-НДФЛ при заявлении вычета за 2016 

год. 

В новой отчетности изменены штрих-коды, увеличен лимит дохода по 

стандартному вычету на детей, изменен порядок отражения расходов на уплату 

http://nalogu-net.ru/tag/lechenie/
http://nalogu-net.ru/vozvrat-naloga-za-obuchenie/
http://nalogu-net.ru/vozvrat-naloga-za-obuchenie/
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ИП торгового сбора, добавлен новый вид дохода – от продажи имущества по 

стоимости ниже кадастровой и изменен порядок расчета суммы дохода от 

продажи такого имущества. 

2.Изменение вида документа, подтверждающего право на возврат средств 

при покупке жилой недвижимости. 

Изменения в имущественном налоговом вычете в 2017 году касаются 

представления документов, подтверждающих право собственности на 

приобретенное жилье. Так, начиная с 15 июля 2016 года, документом, 

подтверждающим право собственности на объект жилой недвижимости, 

является выписка из ЕГРП (единого государственного реестра прав). 

Свидетельство о регистрации права собственности с середины прошлого года 

не выдается. 

3.Изменился порядок расчета дохода при продаже имущества, если 

стоимость по договору купли-продажи ниже кадастровой. 

В случае, если по договору купли-продажи стоимость проданной 

недвижимости на 30 и более процентов ниже ее кадастровой стоимости, налог 

рассчитывается по формуле: Кадастровая стоимость х 0,7. 

Полученный доход отражается в Листе А по коду 09. Это изменение 

связано с тем, что зачастую продавцы недвижимости в договоре указывают 

заниженную стоимость, чтобы избежать обязанности уплатить налог. 

4.Запрет на получение вычета по обучению супруга. 

В 2016 году многие инспекции в связи со сложившейся неоднозначной 

позицией ФНС РФ представляли гражданам вычеты по расходам на обучение 

второго супруга. То есть гражданин, оплативший обучение своей супруги или 

супруга, мог обратиться в инспекцию за возмещением указанных затрат. 

Письмом от октября 2016 г. № БС-4-11/20142 Федеральная налоговая 

служба указала на невозможность возмещения указанных затрат, в связи с тем, 

что право на получение вычета за супруга в НК РФ не указано. При этом 

уточняется, что за себя второй супруг может возместить затраты на обучение, 

даже если они понесены другим супругом. 
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5.Изменения в налоговом вычете 2017 года за детей. 

Со вступлением в силу новой налоговой декларации по НДФЛ (за 2016 

год) был увеличен предельный размер дохода для получения стандартного 

вычета за ребенка (детей) с 280 000 руб. до 350 000 руб. 

6.Новый вид социального вычета. 

С 2017 года установлен новый вид социального вычета – по расходам на 

участие в оценке профессиональных навыков. Порядок заявления этого вида 

вычета аналогичен порядку получения других социальных вычетов, за одним 

исключением - его пока нельзя получить по месту работы. Размер нового 

вычета также ограничен 120 000 руб. в общей сложности с другими 

социальными вычетами [22, с.368]. 

 В целом, аналитический учет расчетов по оплате труда ведется по 

каждому работнику компании. На каждого работника открывается лицевой 

счет, налоговая карточка учета совокупного дохода физического лица, 

расчетные и расчетно-платежные ведомости [22, с.125].  
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2 УЧЕТ РАСЧЕТОВ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА НА ООО «МИРАЖ ПЛЮС» 

 

 2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Мираж плюс» 

 

Объектом прохождения практики является Общество с ограниченной 

ответственностью «Мираж плюс» (далее – ООО «Мираж плюс»). Общество 

учреждено решением единственного учредителя от 10 января 2009 г. и действует 

на основании настоящего Устава, Гражданского кодекса Российской 

Федерации, Федерального закона «Об обществах с ограниченной 

ответственностью», а также иного применимого законодательства [34, с.1].  

Место нахождения Общества: Красноярский край, Березовский район, 

пгт. Березовка, ул. Кооперативная, дом 13. 

ООО «Мираж плюс» обладает полной хозяйственной 

самостоятельностью, обособленным имуществом, имеет самостоятельный 

баланс, расчетный и иные, в том числе валютный, счета в банках на территории 

России и за рубежом, от своего имени самостоятельно  

выступает участником гражданского оборота, приобретает и осуществляет 

имущественные и личные неимущественные права, несет обязанности, может 

выступать в качестве истца и ответчика в суде, в арбитражном или третейском 

суде [34, с.2]. 

 Предприятие создано в соответствии с действующим законодательством 

РФ в целях получения прибыли от его предпринимательской деятельности. 

Общество руководствуется действующим законодательством Российской 

Федерации, приказами, указаниями и другими нормативными актами, а также 

Уставом [34, с.2].  

Предметом деятельности ООО «Мираж плюс» являются: 

1) Оптовая и розничная торговля; 

2) Создание сети общественного питания (кафе, ресторанов, баров, 

столовых, бильярдных); 

3) Коммерческая деятельность; 
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4) Оказание бытовых услуг; 

5) Оказание автотранспортных услуг.   

 Общество является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, 

расчетный и иные счета в учреждениях банков, в том числе, круглые и иные 

печати, штампы, бланки и другие реквизиты.  

 Общество обладает полной самостоятельностью в осуществлении своей 

хозяйственной деятельности, ее планировании, распоряжении прибылью, 

остающейся после уплаты налогов и других обязательных платежей.  

 Общество полностью отвечает за результаты своей хозяйственной 

деятельности, а также за выполнение добровольно принятых на себя 

обязательств, своим имуществом, на которое может быть обращено взыскание 

в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.  

Участник Общества несет ответственность по его обязательствам в пределах 

стоимости вклада в уставный капитал.  

 Общество выплачивает в установленном порядке налоги и другие 

обязательные платежи в бюджет. В соответствии с законодательством, 

учредительными документами и Уставом, прибыль, остающаяся у Общества 

после уплаты налогов и других обязательных платежей в бюджет, поступает в 

полное его распоряжение. Общество самостоятельно определяет направление 

использования чистой прибыли [34, с.3].  

В качестве информационной базы аналитического исследования  

выступает бухгалтерская отчетность ООО «Мираж плюс», в состав которой 

включаются: бухгалтерский баланс; отчет о финансовых результатах, которая 

соответствует требованиям Положения по бухгалтерскому учету 

«Бухгалтерская отчетность организации» ПБУ 4/99.  

Уставный капитал Общества составляет 250000 (Двести пятьдесят тысяч) 

рублей. 

Высшим органом управления Общества является Общее собрание 

участников Общества, которое может быть очередным или внеочередным. Все 

участники Общества имеют право присутствовать на Общем собрании 
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участников Общества, принимать участие в обсуждении вопросов повестки дня 

и голосовать при принятии решений. 

 Руководство текущей деятельностью Общества осуществляется 

Директором (единоличным исполнительным органом). 

Директор избирается Общим собранием участников Общества из числа 

участников Общества или третьих лиц сроком на 3 года [34, с.4]. 

Исполнительный орган Общества подотчетен Общему собранию 

участников Общества. 

Директор Общества осуществляет следующие полномочия: 

 без доверенности действует от имени Общества, в том числе представляет 

его интересы и совершает сделки; 

 подписывает финансовые и иные документы Общества; 

 открывает в банках расчетный и другие счета, распоряжается имуществом и 

финансовыми средствами Общества с учетом положений об одобрении 

крупных сделок и сделок с заинтересованностью; 

 обеспечивает подготовку и представляет Общему собранию участников 

годовой отчет, годовой бухгалтерский баланс, предложения о 

распределении чистой прибыли между участниками, информирует 

указанные органы о текущей финансовой и хозяйственной деятельности, 

организует выполнение решений Общего собрания; 

 руководит исполнительным персоналом Общества, утверждает 

организационную структуру и штатное расписание, организует учет и 

обеспечивает составление и своевременное представление бухгалтерской и 

статистической отчетности о деятельности Общества в налоговые органы, 

социальные фонды и органы государственной статистики; 

 выдает доверенности на право представительства от имени Общества, в том 

числе доверенности с правом передоверия; 

 издает приказы (распоряжения), обязательные для персонала Общества, в том 

числе приказы о назначении на должности работников Общества, об их 
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переводе и увольнении, применяет меры поощрения и налагает 

дисциплинарные взыскания; 

 осуществляет иные полномочия, не отнесенные законодательством 

Российской Федерации или Уставом Общества к компетенции Общего 

собрания участников Общества [34, с.5]. 

Форма организационной структуры ООО «Мираж плюс» линейно-

функциональная, более подробно ее можно рассмотреть на рис.2.1. 

 

 

Рис.2.1 – Организационная структура ООО «Мираж плюс» 

 

Линейно-функциональная организационная структура управления явля-

ется комбинацией линейной и функциональной департаментизации. 

Основные достоинства данной структуры следующие: 

- централизованный контроль, обеспечивающий единство в решении задач 

организации; 

- функциональная специализация и опыт; 

- высокий уровень использования потенциала специалистов по функциям. 

 В непосредственном подчинении директора ООО «Мираж плюс» 

находится главный бухгалтер и руководитель отдела продаж. 

Главный бухгалтер осуществляет руководство бухгалтерской работы на 

предприятии. Обеспечивает соответствие осуществляемых хозяйственных 
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операций действующему законодательству, контроль за движением имущества 

и выполнением обязательств. 

Руководитель отдела продаж возглавляет и координирует работу 

менеджеров по продажам, занимается работой по организации рекламы 

предприятия в СМИ, контролирует порядок заключения договоров с 

поставщиками и покупателями, а также взаимодействует с главным 

бухгалтером при осуществлении контроля за поступлением платежей от 

покупателей. Кроме того, руководитель отдела формирует сбытовую политику 

и осуществляет расчет скидок, предоставляемых наиболее крупным клиентам. 

Отдел логистики занимается организацией доставки товаров от поставщиков на 

склад предприятия, а также при транспортировке покупателям. 

Менеджеры по продажам занимаются оформлением документов на 

отгрузку товаров, формируют заявки на поставки товаров по индивидуальным 

образцам, занимаются подбором новых клиентов. 

Кладовщик ведет складское хозяйство, на складе предприятия хранятся 

различные образцы товаров. Если товар от поставщика поступает по 

индивидуальному заказу клиента – кладовщик вместе с менеджером по 

продажам осуществляет приемку по количеству и качеству, и только после 

этого товар передается покупателю.  

В таблице 2.1 представлены результаты анализа основных технико-

экономических показателей.  

Таблица 2.1 

Анализ технико-экономических показателей ООО «Мираж плюс» 

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

 год 

Отклонение 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

1 2 3 4 5 6 

Выручка, тыс. руб. 27061 26856 22444 -205 -4412 

Себестоимость проданных товаров, тыс. 

руб. 21864 21862 19426 -2 -2436 

Чистая прибыль, тыс. руб. 1006 333 899 -673 566 

Среднесписочная численность работников, 

чел.   

 

26 25 23 

- - 
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Окончание таблицы 2.1 
 

1 2 3 4 5 6 

Производительность труда, тыс. руб./чел. 2255,08 2238,00 1870,33 -17,08 -367,67 

Стоимость основных производственных 

фондов, тыс. руб. 400 673 560 273 -113 

Фондоотдача, руб./руб. 2706,1 39,9 40,1 -2666,2 0,2 

Система налогообложения     Общая   

 

Проведенный анализ технико-экономических показателей ООО «Мираж 

плюс» позволяет дать негативную оценку динамике основного показателя, 

характеризующего деятельность торговой организации – выручке от продажи 

товаров, которая снижалась в 2015-2016гг. и составила в отчетном периоде 

22444 тыс. руб., что является самым низким значением за весь анализируемый 

период. Себестоимость реализованных товаров также снизилась, однако, ее 

снижение в абсолютном выражении составило всего 2436 тыс. руб. Показатель 

чистой прибыли в 2016 году, по сравнению с 2015 г. – увеличился на 566 тыс. 

руб., однако по сравнению с 2014 г. – уменьшился на 107 тыс. руб.   

При практически неизменной численности работников 

производительность труда снизилась на 17,08 и 367,67 тыс. руб. 

соответственно, что свидетельствует о том, что эффективность использования 

трудовых ресурсов снизилась.  Повышение фондоотдачи в 2016 году по 

сравнению с 2015 годом составило 0,2 руб./руб., что связано с 

преимущественным снижением выручки по сравнению с понижением 

стоимости основных фондов.  В целом, деятельность организации можно 

оценить удовлетворительно. 

Бухгалтерский учет в ООО «Мираж плюс» ведется в соответствии с 

требованиями Закона РФ «О бухгалтерском учете», Положением по ведению 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, 

Положениями по бухгалтерскому учету (ПБУ), а также в соответствии с 

приказом директора ООО «Мираж плюс» об учетной политике, указаниями и 

распоряжениями главного бухгалтера о порядке ведения бухгалтерского учета 

на отдельных участках учетного процесса.  
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 Анализ финансового состояния предприятия является одним из этапов 

оценки, он служит основой понимания истинного положения предприятия и 

степени финансовых рисков. 

  Под финансовым состоянием понимается способность предприятия 

финансировать свою деятельность. Оно характеризуется обеспеченностью 

финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования 

предприятия, целесообразностью их размещения и эффективностью 

использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и 

физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью. 

 Результаты финансового анализа непосредственно влияют на выбор 

методов оценки, прогнозирование доходов и расходов предприятия, на 

определение ставки дисконта, применяемой в методе дисконтированных 

денежных потоков, на величину мультипликатора, используемого в 

сравнительном подходе [19, с.29]. 

 Анализ финансового состояния предприятия включает в себя анализ 

бухгалтерских балансов и отчетов о финансовых результатах работы 

оцениваемого предприятия за прошедшие периоды для выявления тенденций в 

его деятельности и определения основных финансовых показателей. 

 Финансовое состояние предприятия необходимо анализировать с позиций 

и краткосрочной, и долгосрочной перспектив, так как критерии его оценки 

могут быть различны, состояние финансов предприятия характеризуется 

размещением его средств и источников их формирования, анализ финансового 

состояния проводится с целью установить, насколько эффективно 

используются финансовые ресурсы, находящиеся в распоряжении предприятия. 

Финансовую эффективность работы предприятия отражают: обеспеченность 

собственными оборотными средствами и их сохранность, состояние 

нормируемых запасов товарно-материальных ценностей, состояние и динамика 

дебиторской и кредиторской задолженности, оборачиваемость оборотных 

средств, материальное обеспечение банковских кредитов, платежеспособность.  

 Устойчивое финансовое положение предприятия зависит прежде всего от 
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улучшения таких качественных показателей, как - производительность труда, 

рентабельность производства, фондоотдача, а также выполнения плана по 

прибыли [19, с.45]. 

 В процессе функционирования предприятия величина активов, их 

структура постоянно изменяются. Общее представление об изменениях в 

структуре средств и их источников, а также динамике этих изменений можно 

получить с помощью вертикального и горизонтального анализа отчетности. 

 Горизонтальный анализ отчетности заключается в построении одной или 

нескольких аналитических таблиц, в которых абсолютные показатели 

дополняются относительными темпами роста (снижения) [19, с.58]. 

 Вертикальный анализ показывает структуру средств предприятия и их 

источников. Вертикальный анализ активов используется при оценки деловой 

активности предприятия (см. табл.2.2). 

 

Таблица 2.2 

Сравнительный анализ актива баланса ООО «Мираж плюс» 

 

Актив 

Абсолютные 

величины, тыс.р. 

Удельные веса, 

% Изменения 

на 

начало 

2015 

года 

на конец 

2016 

года 

на 

начало  

2015 

года 

на 

конец 

2016 

года 

в 

абсолю

тных 

величи

нах, 

тыс.р. 

(гр.2-

гр.1) 

в удельных 

весах, % 

(гр.4-гр.3) 

в % к 

величин

ам на 

начало 

периода 

(гр.5:гр.

1*100) 

в % к 

изменению 

валюты 

баланса 

(гр.5:гр.5 

стр.1*100) 

A 1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Имущество, 

всего  77 429 82 895 100 100 5 466 x 7,06 100 

1.1. 

Внеоборотные 

активы  49 537 50 401 63,98 60,80 864 -3,18 1,74 15,81 

1.2. Оборотные 

активы  27 892 32 494 36,02 39,20 4 602 3,18 16,50 84,19 

1.2.1. Запасы и 

затраты  22 668 26 830 29,28 32,37 4 162 3,09 18,36 76,14 

1.2.2. 

Дебиторская 

задолженность  4 952 5 202 6,40 6,28 250 -0,12 5,05 4,57 
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 В течение анализируемого периода стоимость имущества организации и 

источников его формирования увеличилась на 5466 тыс. р.  Причем прирост 

активов баланса наблюдается по каждой статье, а пассиве баланса (см. табл. 

2.3) прирост наблюдается только по статьям собственный капитал и прочие 

краткосрочные обязательства (161,11% и 4,56% соответственно), однако 

заемный капитал снизился по сравнению с предыдущим годом на 61,11%. 

Увеличение активов баланса на 67,31% обусловлено ростом запасов и затрат, на 

3,48%  увеличением суммы денежных средств и ценных бумаг,  на 15,81%  

ростом стоимости внеоборотных активов. 

  Удельный вес оборотных активов в общей стоимости имущества 

увеличился в течение года на 3,18%, собственный удельный вес внеоборотных 

активов уменьшился на туже величину, такие изменения в структуре 

имущества позволяют сделать предварительный вывод о деловой активности 

организации. 

 Вертикальный анализ пассивов баланса используется при оценке 

финансовой устойчивости предприятия (см. табл. 2.3). 

Уменьшение пассивов баланса связано с уменьшением кредиторской 

задолженности составило 23,95% и уменьшение краткосрочных кредитов и 

займов на 40,85%.  

 В связи с тем, что прирост активов и пассивов баланса осуществляется 

различными темпами: от 3,48%  (гр.7 прирост денежных средств) до 161,11% 

(гр.7 пассив) прирост собственного капитала. Изменилась структура имущества 

и источников его формирования.  

 

 

Окончание таблицы 2.2 
 

A 1 2 3 4 5 6 7 8 

1.2.3. 

Денежные 

средства и 

ценные бумаги  272 462 0,35 0,56 190 0,21 69,85 3,48 
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Таблица 2.3 

Сравнительный анализ пассива баланса ООО «Мираж плюс» 

 

 

 

  Изменения в структуре пассива баланса можно оценить положительно, 

так как, в течение года доля собственного капитала в источниках формирования 

имущества увеличилась  с 74,13% до 79,87% (гр.3 и 4 пассив), собственная доля 

заемного капитала уменьшилась с 25,87% до 20,13% (гр.3 и 4 пассив) что 

свидетельствует об уменьшении зависимости предприятия от внешних 

источников финансирования.   

Пассив 

Абсолютные 

величины, тыс.р. Удельные веса, % Изменения 

на 

начало 

2015 

года 

на 

конец 

2016 

года 

на 

начало 

2015 

года 

на 

конец 

2016 

года 

в 

абсолютных 

величинах, 

тыс.р. (гр.2-

гр.1) 

в 

удельны

х весах, 

% (гр.4-

гр.3) 

в % к 

величи

нам на 

начало 

период

а 

(гр.5:гр

.1*100) 

в % к 

изменен

ию 

валюты 

баланса 

(гр.5:гр.

5 

стр.1*10

0) 

A 1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Источники 

имущество, 

всего  77 429 82 895 100 100 5 466,00 x 7,06 100 

1.1. 

Собственный 

капитал  57 399 66 205 74,13 79,87 8 806,00 5,73 15,34 161,11 

1.2. Заемный 

капитал  20 030 16 690 25,87 20,13 -3 340,00 -5,73 -16,67 -61,11 

1.2.1. 

Долгосрочные 

обязательства  1 069 1 022 1,38 1,23 -47,00 -0,15 -4,40 -0,86 

1.2.2. 

Краткосрочные 

кредиты и 

займы  2 233 - 2,88 0,00 -2 233,00 -2,88 -100 -40,85 

1.2.3. 

Кредиторская 

задолженность  16 011 14 702 20,68 17,74 -1 309,00 -2,94 -8,18 -23,95 

1.2.4. Прочие 

краткосрочные 

обязательства  717 966 0,00 1,17 249,00 1,17  4,56 
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 Задача анализа ликвидности баланса возникает в связи с необходимостью 

давать оценку кредитоспособности организации, т.е. ее способности 

своевременно и полностью рассчитываться по всем своим обязательствам. 

 Ликвидность баланса определяется как степень покрытия обязательств 

организации ее активами, срок превращения которых в деньги соответствует 

сроку погашения обязательств [19, с.62]. 

 Анализ ликвидности баланса заключается в сравнении средств по активу, 

сгруппированных по степени их ликвидности и расположенные в порядке 

снижения ликвидности, с обязательствами по пассиву, сгруппированными по 

срокам их погашения и расположенными в порядке возрастания сроков         

(см. табл. 2.4). 

 

Таблица 2.4 

 Анализ ликвидности баланса ООО «Мираж плюс», тыс.р. 

 

Актив 2015г. 2016г. 

Платежный излишек 

(+) или недостаток (-) 

на начало 

2015 года 

на конец 

2016 

года 

А 1 2 3 4 

А1     Наиболее ликвидные активы  272 462 А1 - П1 А1 - П1 

П1        Наиболее срочные обязательства  16 011 14 702 -    15 739 -  14 240 

А2        Быстро реализуемые активы  4 952 5 202 А2 - П2 А2 - П2 

П2        Краткосрочные пассивы  2 950 729 2 002 4 473 

А3 Медленно реализуемые активы  22 668 26 830 А3 - П3 А3 - П3 

П3        Долгосрочные пассивы  1 069 1 022 21 599 25 808 

А4      Трудно реализуемые активы  49 537 50 401 П4 - А4 П4 - А4 

П4     Постоянные пассивы  57 399 66 442 7 862 16 041 

Баланс    x x 

 

Полученные данные в таблице 2.4 можно проиллюстрировать в виде 

следующей диаграммы (Рис. 2.2): 
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Рис. 2.2 - Группировка активов и пассивов ООО «Мираж плюс» на конец 2016 

года по срочности 

 

  В течение анализируемого периода баланс предприятия не является 

абсолютно ликвидным, в связи с недостатком наиболее ликвидных активов для 

расчета по наиболее срочным обязательствам. 

 Платежеспособность означает наличие у предприятия денежных средств 

и их эквивалентов, достаточных для расчетов по кредиторской задолженности, 

требующей немедленного погашения [19, с.126].  

 Для определения платежеспособности рассчитываются показатели  

(коэффициент абсолютной ликвидности, коэффициент текущей ликвидности и 

коэффициент критической оценки) указанные в таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5 

Оценка платежеспособности ООО «Мираж плюс» 

 

Показатели 2015г. 2016г. 
Нормативное 

значение 

А 1 2 3 

Исходные данные, тыс.р. 

1. Общая сумма текущих активов  27 892 32 494  

2. Быстро реализуемые активы  4 952 5 202  

3. Наиболее ликвидные активы  272 462  

4. Наиболее срочные обязательства  16 011 14 702  

5. Краткосрочные пассивы  2 950 729  

Расчетные показатели 

Коэффициент текущей ликвидности  1,471 2,106 >2 
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Окончание таблицы 2.5 
 

А 1 2 3 

Коэффициент критической оценки  0,276 0,367 >1 

Коэффициент абсолютной ликвидности  0,014 0,030 >0,2 

 

Полученные данные в таблице 2.5 можно проиллюстрировать в виде 

следующей диаграммы (Рис.2.3): 

 

0

1,471

2,106

0
0,276 0,367

0

0,5
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на начало года
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Рис. 2.3 - Изменение коэффициентов ликвидности в ООО «Мираж плюс» 

  

Как на начало, так и на конец отчетного года предприятие 

неплатежеспособно на дату составления баланса (Коэффициент абсолютной 

ликвидности меньше 0,2 Кал) и не платежеспособно на период равный 

продолжительности одного оборота краткосрочной дебиторской задолженности 

(Коэффициент критической оценки меньше 1 Кко). Но на конец анализируемого 

периода  по оборотным средствам предприятие приобретает 

платежеспособность, что свидетельствует увеличением коэффициента текущей 

ликвидности с 1,471 до 2,106 (Коэффициент  текущей ликвидности больше 2 

Ктл). 

 Задачей анализа финансовой устойчивости является оценка величины и 

структуры активов и пассивов. Показатели, которые характеризуют 

независимость по каждому элементу активов и имуществу в целом, дают 

возможность измерить, достаточно ли устойчива анализируемая организация в 

финансовом отношении [19, с.153]. 
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  Сопоставляя запасы и затраты с тремя группами источников их 

формирования определяют тип финансовой ситуации: абсолютная 

устойчивость, нормальная устойчивость, неустойчивое и кризисное финансовое 

состояние (см. табл. 2.6). 

 

Таблица 2.6 

Определение типа финансовой ситуации в ООО «Мираж плюс», тыс.р. 

 

Показатели 2015г. 2016г. 

А 1 2 

Исходные данные 

1. Источник собственных средств  57 399 66 205 

2. Долгосрочные обязательства  1 069 1 022 

3. Внеоборотные активы  49 537 50 401 

4. Наличие собственных источников формирования запасов и 

затрат  7 862 15 804 

5. Наличие собственных и долгосрочных заемных средств  8 931 16 826 

6.Краткосрочные кредиты и займы  2 233  

7. Общая величина источников формирования запасов  11 164 16 826 

8. Общая сумма запасов и затрат  22 668 26 830 

Расчетные показатели  
 

Излишек (1) или недостаток (0) собственных источников  

 

-14 806 

 

-11 026 

Излишек (1) или недостаток (0) собственных и долгосрочных 

заемных источников   -13 737 

 

-10 004 

Излишек (1) или недостаток (0) общей величины основных 

источников формирования запасов и затрат  

 

-11 504 

 

-10 004 

Тип финансовой ситуации:     

{1,1,1}- абсолютная устойчивость     

{0,1,1}- нормальная устойчивость     

{0,0,1}- неустойчивое финансовое состояние     

{0,0,0}- кризисное финансовое состояние кризисное кризисное 

 

 На начало и конец отчетного года предприятие находится в кризисном 

финансовом состоянии, так как, запасы и затраты небыли обеспечены 

минимальной величиной источников их формирования. 

 Относительные показатели финансовой устойчивости характеризуют 

структуру капитала с позиции платежеспособности и финансовой стабильности 
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развития. Для оценки финансовой устойчивости рассчитывают следующие 

показатели: финансовой независимости, финансовой зависимости, финансового 

риска, финансовой устойчивости, обеспеченности собственными оборотными 

средствами, маневренности (см. табл. 2.7). 

Таблица 2.76 

 

Оценка финансовой устойчивости ООО «Мираж плюс» 

Показатели  

2015г. 2016г. 

Норматив

ное 

значение 

А 1 2 3 

Исходные данные, тыс.р. 

1. Источники собственных средств  57 399 66 205   

2. Долгосрочные обязательства  1 069 1 022   

3. Краткосрочные кредиты и займы, 

кредиторская задолженность и прочие 

краткосрочные обязательства  18 961 15 668   

4. Внеоборотные активы  49 537 50 401   

5. Общая сумма текущих активов  27 892 32 494   

6. Валюта баланса  77 429 82 895   

7. Наличие собственных оборотных средств  7 862 15 804   

Коэффициенты 

финансовой независимости  0,741 0,799 > 0,6 

финансовой зависимости  0,259 0,201 < 0,4 

финансового риска  0,349 0,252 < 0,67 

финансовой устойчивости  0,755 0,811 > 0,75 

обеспеченности собственными оборотными 

средствами  0,282 0,486 
> 0,1 

маневренности  0,137 0,239 0,2-0,5 

 

 По результатам проведенного исследования в заключении можно сделать 

выводы: 

 1. На анализируемом предприятии сравнительный аналитический баланс 

имеет «удовлетворительную» оценку. У предприятия по истечению 

анализируемого года отсутствуют краткосрочные кредиты и займы, однако 

изменение статей, как активов, так и пассивов изменяется различными 

темпами; 
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 2. Предприятие является неплатежеспособным, так как не имеет в 

достаточной степени краткосрочных финансовых вложений и денежных 

средств, чтобы рассчитаться по наиболее срочным обязательствам; 

 3. При оценки финансовой устойчивости – предприятие находится в 

кризисном финансовом состоянии из – за недостатка величины основных 

источников формирования запасов и затрат. Однако финансовая стабильность 

предприятия является удовлетворительной, так как предприятие не нуждается 

во внешних источниках финансирования и обеспечено собственными 

оборотными средствами. 

 

 2.2 Анализ расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс» 

 

Целью анализа является оценка достигнутого уровня и выявление 

резервов роста эффективности использования трудовых ресурсов и фонда 

оплаты труда. 

Задачами анализа являются: 

- оценка обеспеченности предприятия и его структурных подразделений 

трудовыми ресурсами; 

- определение и изучение показателей текучести кадров, оценка полноты 

использования рабочего времени; 

- оценка динамики и степени выполнения плана по уровню 

производительности труда; 

- количественная оценка влияния факторов и выявление резервов роста 

производительности труда; 

- оценка эффективности использования средств на оплату труда. 

В качестве источников информации служат документы по принятию, 

увольнению и переводу работников организации; первичные документы; 

регистры бухгалтерского учета; отчетность. 

Ведение первичного учета осуществляется по унифицированным формам. 

По учету личного состава на предприятии используются: приказ-распоряжение 
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о приеме на работу (форма № Т-1); личная карточка (форма № Т-2); приказ о 

предоставлении отпуска (форма № Т-6); приказ о прекращении трудового 

договора (контракта) (форма № Т-8). 

По учету использования рабочего времени и расчетов с персоналом по 

оплате труда применяются: табель учета рабочего времени (форма № Т-13); 

расчетная ведомость (форма № Т-53); лицевой счет (форма № Т-54). 

К регистрам, подлежащим проверке, относятся сводные ведомости 

распределения заработной платы (по видам, шифрам затрат и др.), регистры по 

счету 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» в части расчетов по 

исполнительным листам и депонированной заработной плате, Главная книга, 

баланс.  

Достаточная обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами, их 

рациональное использование, высокий уровень производительности труда 

имеют большее значение для увеличения объемов производства продукции и 

повышения эффективности производства. Обеспеченность трудовыми 

ресурсами и движение рабочей силы ООО «Мираж плюс» приведена в 

таблицах 2.8 и 2.9. 

 

 

Таблица 2.8 

Обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами  

ООО «Мираж плюс» 

 

Категория персонала 

Численность работников, 

чел. 
2016 в % к 

2014 г. 2015 г. 2016 г. 

2014 г. 

(гр.3/гр.1 

*100) 

2015 г. 

(гр.3/гр.2 

*100) 

А 1 2 3 4 5 

1. Персонал основной 

деятельности, всего 
32 34 23 71,8 67,6 
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Окончание таблицы 2.8 
 

А 1 2 3 4 5 

      в т.ч.  

    1.1. рабочие 14 12 9 64,3 75,0 

А 1 2 3 4 5 

    1.2. служащие 18 22 14 77,8 63,6 

             - руководители 3 3 2 66,7 66,7 

             - специалисты 15 19 12 80,0 63,2 

2. Персонал не основной 

деятельности 
 -   -   -   -   -  

3. Всего 32 34 23 71,8 67,6 

 

 

Таблица 2.9 

Движение рабочей силы в ООО «Мираж плюс» 

 

Показатель 
Год 

2014 г. 2015 г. 2016 г. 

А 1 2 3 

Исходные данные, чел. 

1. Среднесписочная численность работников 26 25 23 

2. Количество принятого на работу персонала 4 3 3 

3. Количество уволившихся работников 2 4 2 

4. Количество работников, уволившихся по 

собственному желанию и за нарушение 

трудовой дисциплины 

2 4 2 

5. Количество работников, проработавших весь 

год 
24 21 21 

Расчетные показатели 

Коэффициент оборота по приему работников  
0,15 0,12 0,13 

Коэффициент оборота по выбытию работников  
0,08 0,16 0,09 

Коэффициент текучести кадров  0,08 0,16 0,09 

Коэффициент постоянства состава персонала  
0,92 0,84 0,91 

 

 

В 2016 году в ООО «Мираж плюс» было обеспечено трудовыми 

ресурсами на 71,8% и 67,6%  по сравнению с 2014 г. и 2015 г. соответственно. 

Что объясняется недостаточной численностью рабочих и специалистов. Число 

руководителей соответствовало штатному расписанию, и осталась неизменной. 



47 

Число специалистов уменьшилось на 7 человек в 2016 году, а вот в 2015 году 

наблюдалось увеличение на 4 человек, число рабочих уменьшалось на 3 и 2 

человека соответственно. В качестве положительного момента следует 

отметить стабилизацию кадрового состава персонала, о чем свидетельствуют 

увеличение в 2016 году коэффициента постоянства состава персонала на 0,07 

по сравнению с 2015 годом. Также положительно характеризует работу 

организации в 2016 году снижение коэффициента текучести кадров и оборота 

по выбытию работников. 

Достаточная обеспеченность организации трудовыми ресурсами 

являются одним из факторов формирования фонда рабочего времени. Для этого 

был проведен анализ использования рабочего времена в ООО «Мираж плюс». 

Результаты анализа использования рабочего времени в ООО «Мираж плюс» 

представлены в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10 

Анализ использования рабочего времени в ООО «Мираж плюс» 

 

Показатель 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Отклонение 2016 г. 

2014 г.   

(гр.3-гр.1) 

2015 г.   

(гр.3-гр.2) 

А 1 2 3 4 5 

1. Среднесписочная 

численность рабочих, чел.  
26 25 23 -3 -2 

2. Время, отработанное 

всеми рабочими, ч.  
48821 48316 45952 -2869 -2364 

2.1. в т.ч. Сверхурочно 

отработанное время, ч.  
 -   -   -   -   -  

3. Отработано чел.-дн. 

Всеми рабочими 
6372 6272 5900 -472 -372 

4. Время, отработанное 

одним рабочим, ч.  
1877,73 1932,64 1997,91 120,18 65,27 

5. Количество дней, 

отработанных одним 

рабочим   

245 250 256 11 6 

6. Средняя 

продолжительность 

рабочего дня,ч.  

7,664 7,731 7,804 0,14 0,073 
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В 2016 году всеми рабочими организации было отработано 45952 часов, 

что меньше уровня 2014 года на 2869 ч. и уровня 2015 г. на 2364 ч. 

Уменьшение фонда рабочего времени по отношению к уровню предыдущих 

годов объясняется с одной стороны уменьшением численности рабочих с одной 

стороны, с другой увеличением средней продолжительности рабочего дня. 

Средняя продолжительность рабочего дня в 2016 году составила 7,804 ч., что 

больше чем в 2014 году на 0,14 ч. и на 0,073 ч. в 2015 году. Количество дней, 

отработанных одним рабочим, практически осталось неизменным. Так в 2016 

году составило 256 дней, по сравнению с 2015 годом увеличение данного 

показателя составило 6 дней, а по сравнению с 2014 годом, количество дней, 

отработанных одним рабочим увеличилось на 11 дней. 

Для оценки эффективности использования средств на оплату труда 

можно использовать такие показатели, как стоимость валовой продукции, 

оказанных услуг, удельная трудоемкость на 1 работника. 

Для этого проведем анализ динамики и выполнения плана по уровню 

трудоемкости продукции. Расчеты представим в таблицу 2.11. 

Таблица 2.11 

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости продукции в 

ООО «Мираж плюс» 

 

Показатель 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Рост уровня показателя, % 

2015г. к 

2014 г. 

(гр.2/гр.1 

*100) 

2016 г. 

2014 г. 

(гр.3/гр1 

*100) 

2015 г. 

(гр.3/гр2 

*100) 

А 1 2 3 4 5 6 

1. Стоимость 

товарной 

продукции, тыс. 

руб.  

25647637,1 27297940,4 48621987 106,43 189,58 178,12 

2. Отработано 

всеми рабочими, 

чел.-ч. 

 

48821 48316 45952 98,96 94,12 95,1 
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Окончание таблицы 2.11 
А 1 2 3 4 5 6 

3. Удельная 

трудоемкость на 1 

чел.-ч., тыс. руб.  

0,0019 0,0018 0,0009 94,74 47,36 50 

А 1 2 3 4 5 6 

4. Среднечасовая 

выработка, тыс. 

руб.  

525,34 564,99 1058,1 107,54 201,41 187,28 

 

 

В 2016 году стоимость товарной продукции выросла на 178,12% по 

сравнению с 2015 годом, и на 189,58% по отношению к 2014 году. Также 

наблюдается рост среднечасовой выработки до 1058,1 тыс. руб. Что было 

достигнуто за счет увеличения стоимости товарной продукции и уменьшения 

показателя «отработано всеми рабочими». Что касается показателя 

среднечасовой выработки, то в 2016 году  по сравнению с 2015 годом 

наблюдается ее рост на 187,28%, аналогичная ситуация и по сравнению с 2014 

годом - увеличение на 201,41%. 

Далее проведем факторный анализ фонда оплаты труда в ООО «Мираж 

плюс». Целью данного анализа является определение факторов, повлиявших на 

изменение фонда оплаты труда в рассматриваемый период. Исходные данные и 

факторный анализ фонда оплаты труда представлены в таблицах 2.12 и 2.13 

соответственно. 

Таблица 2.12 

Исходные данные для факторного анализа фонда оплаты труда в ООО «Мираж 

плюс» 

 

Виды оплат 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Отклонение 2016 г. от 

2014 г.    

(гр.3-гр.1) 

2015 г.    

(гр.3-гр.2) 

А 1 2 3 4 5 

1. Переменная часть 

заработной платы без 

оплаты отпусков  

260954 170911 892490 631536 721597 

1.1. Сдельная расценка 

 
 -   -   -   -   -  
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Окончание таблицы 2.12 
 

А 1 2 3 4 5 

1.2. Премии за 

производственные 

результаты 

260954 170911 892490 631536 721597 

2. Постоянная часть 

оплаты труда рабочих  

 

1723131 964599 1312567 -410564 347968 

2.1 Оплата по тарифным 

ставкам 

 

479938 311336 469741 -10197 158405 

2.2. Все виды доплат 1243193 641853 842826 -400367 200973 

2.2.1. в т.ч. доплаты за 

сверхурочное время 
 -   -   -   -   -  

2.3. Прочие виды доплат  -  11410  -   -  -11410 

2.3.1. в т.ч. оплата 

простоев 
 -   -   -   -   -  

3. Заработная плата 

рабочих  без отпускных  
1984085 1135510 2205057 220972 1069547 

4. Удельный вес 

переменной части, %  
13,2 15,1 40,5 27,3 25,4 

5. Распределение 

отпускных 
204284 69918 197208 -7076 127290 

5.1. Относящихся к 

переменной части  
26965 10557 79869 52904 69312 

 5.2. Относящихся к 

постоянной части  
177319 59361 117339 -59980 57978 

6. Итого заработная плата 

рабочих с отпускными  
2188369 1205428 2402265 213896 1196837 

6.1. Переменная часть  
287919 181468 972359 684440 790891 

6.2. Постоянная часть  
1900450 1023960 1429906 -470544 405946 

7. Заработная плата 

служащих  
8838784 9788634 10581620 1742836 792986 

7.1. Оплата по окладам, 

включая отпускные 
2429584 2705236 2363152 -66432 -342084 

7.2. Премии 2764824 2560674 4347343 1582519 1786669 

7.3. Доплаты и надбавки 3644376 4522724 3871125 226749 -651599 

8. Оплата труда 

работников неосновной 

деятельности 

 -   -   -   -   -  

9. Всего расходов на 

заработную плату по 

предприятию  

 

11027153 10994062 12983885 1956732 1989823 
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В 2016 году на оплату труда работников ООО «Мираж плюс» было 

направлено 12983885 руб., что по сравнению с 2014 и 2015 годами больше на 

1956732 руб. и на 1989823 руб. соответственно. Произошедшие изменения 

объясняются перерасходом средств по большинству виду оплат и категорий 

работников, за исключением в 2014 году – окладов тарифных ставок и 

отпускных, в 2015 году – доплат и надбавок и оклада и отпускных служащих. 

Увеличение фонда оплаты труда в 2016 году по отношению к 2014 и 2015 

годам в большей степени объясняется увеличением объема производимых 

услуг и премий за положительные результаты работы. 

 

Таблица 2.13 

Факторный анализ фонда оплаты труда в ООО «Мираж плюс» 

 

Фактор 

Отклонение 2016 г. от 

2014 г. 

Отклонение 2016 г. 

от 2015 г. 

величина 

влияния, 

тыс. руб. 

структура 

влияния,    

% 

величина 

влияния, 

тыс. руб. 

структура 

влияния,    

% 

1 2 3 4 5 

1. Заработная плата рабочих  

 
213896 10,9 1196837 60,1 

В переменной части за счет: 

257976 13,2 141908 7,1 1.1.1. изменения объема 

продукции  

1.1.2. прямой оплаты труда за 

ед. продукции  
426464 21,8 648983 32,6 

1.1. Итого  

 
684440 35,0 790891 39,7 

В постоянной части за счет 

изменения: 
-10197 -0,5 158405 8,0 

1.2.1 оплаты труда рабочих  

по тарифным ставкам  

1.2.2. оплаты отпусков  -59980 -3,1 57978 2,9 

1.2.3. доплат за сверхурочное 

время  
- - - 

 

1.2.4. оплаты целодневных и 

внутрисменных простоев  

 

- - - 
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Окончание таблицы 2.13 

 

1 2 3 4 5 

1.2.5. прочих видов 

заработной платы  
-400367 -20,5 189563 9,5 

1.2. Итого  -470544 -24,0 405946 20,4 

2. Заработная плата 

служащих  
1742836 89,1 792986 39,9 

за счет изменения: 

2.1. численности служащих  
-1964174 -100,4 -3559503 -178,9 

2.2. средней заработной 

платы служащих  
3707004 189,5 4352530 218,8 

3. Оплата труда работников 

не основной деятельности  
- - - - 

4. Всего расходов по 

заработной плате  
1956732 100,0 1989823 100,0 

 

 

 

Квп=Стп/100 ,                 (2.1) 

 

где Квп- коэффициент выполнения плана по выпуску продукции;  

Стп – стоимость товарной продукции. 

 

Квп 2014 г. = 1,896;  

Квп 2015 г. = 1,782. 

Увеличение фонда оплаты труда 2016 года по отношению к уровню 2014 

года объясняется увеличением заработной платы служащих – 1742836 руб. или  

89,1% от общего перерасхода средств.  По отношению к 2015 году объясняется 

увеличением переменной части заработной платы рабочих за счет прямых 

оплат труда на единицу продукции – 648983 руб. или 32,6% и заработной платы 

служащих – 792986 руб. или  39,9%.  

Само по себе увеличение фонда оплаты труда не позволяет сделать 

выводы о снижении эффективности использования средств на оплату труда. 
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3 РАЗРАБОТКА РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПЕРСОНАЛОМ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА В ООО «МИРАЖ 

ПЛЮС» 

 

 3.1 Учет расчетов с персоналом по оплате труда на ООО «Мираж плюс» 

   

Учет и анализ оплаты труда на предприятии занимает одно из основных 

мест во всей системе учета на предприятии. В процессе начисления и выплаты 

сумм заработной платы бухгалтеру необходимо руководствоваться 

значительным числом законодательных и нормативных актов гражданского и 

налогового законодательства, а также локальными актами, разрабатываемыми 

каждым предприятием самостоятельно. Регулирование трудовых отношений и 

иных, непосредственно связанных с ними отношений в соответствии с 

Конституцией РФ, федеральными конституционными законами, 

осуществляется трудовым законодательством (включая законодательство об 

охране труда) и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы 

трудового права. 

В процессе начисления заработной платы важна не только правильность 

осуществления расчетов, но и точность оформления первичных документов, 

служащих основанием для расчетов с работниками. Первичные учетные 

документы должны быть установленной формы и содержать все необходимые 

реквизиты. В настоящее время Постановлением Госкомстата России от 

06.04.2001г. за № 26 (ред. 05.01.2004 №1) утверждены унифицированные 

формы первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, которые 

состоят из двух разделов: 

- по учету кадров; 

- по учету использования рабочего времени и расчетов с персоналом по 

оплате труда. 
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Основные нормативные акты, регулирующие трудовые отношения, а 

также процесс оплаты труда и выплат социального характера представлены в 

таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Основные нормативные акты, регулирующие трудовые отношения, процесс 

оплаты труда и выплат социального характера в РФ 

  
Нормативные акты Краткое содержание 

1 

 

2 

Трудовой Кодекс РФ, утвержденный ФЗ 

№197-ФЗ от 30.12.2001г.( ред. от 03.07.2016) 

(применяется с 01.01.2017г) 

Содержит нормы трудового права 

Налоговый Кодекс, часть 2, гл.25, ст.255 

«Расходы на оплату труда», утвержден 

Федеральным Законом от 5.08.2000 г. № 117-

ФЗ (ред. от 28.12.2016) 

Регулирует порядок отнесения расходов на 

оплату труда в целях налогообложения 

прибыли. 

Налоговый Кодекс, часть 2, гл.23 «Налог на 

доходы физических лиц» 05.08.2000г. №117-

ФЗ (ред. от 28.12.2016г.) 

Определяет порядок исчисления налога на 

доходы физических лиц налоговыми 

агентами (предприятием) 

Федеральный Закон от 06.12.2011 №402-

ФЗ(ред. от 23.05.2016 №402-ФЗ) «О 

бухгалтерском учѐте» 

Содержит общие положения по 

бухгалтерскому учѐту, основные требования 

к ведению бухг. учѐта. 

Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 №94н 

(ред. от 08.11.2010 №142н) «Об утверждении 

плана счетов бухгалтерского учѐта 

финансово-хозяйственной деятельности 

организаций и инструкции по его 

применению» 

Содержит план счетов бухгалтерского учѐта 

финансово-хозяйственной деятельности 

организаций и инструкцию по его 

применению 

Федеральный Закон от 15.12.2001 № 167-ФЗ 

(ред. от 19.12.2016 №373-ФЗ) «Об 

обязательном пенсионном страховании в 

РФ» (применяется с 01.01.2017г) 

Определяет объекты, ставки, льготы по 

страховым взносам на обязательное 

пенсионное страхование. 

Положение по бухгалтерскому учету 

«Расходы организации» ПБУ 10/99, 

утверждено Приказом Минфина РФ от 

6.05.99 № 33н (ред. 06.04.2015 №57Н) 

Содержит перечень расходов организации в 

целях бухгалтерского учета 

Федеральный Закон от 19.06.2000 №82-ФЗ 

(ред. от 02.06.2016) «О минимальном размере 

оплаты труда» 

Устанавливает минимальный размер оплаты 

труда 

Положение об особенностях порядка 

исчисления средней заработной платы», 

утвержденное Постановлением 

Правительства РФ от 24 декабря 2007г. № 

922 (ред. 10.12.2016г.) 

Определяет порядок исчисления среднего 

заработка в различных ситуациях (отпуск, 

командировка) 
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Окончание таблицы 3.1 

 
1 2 

Федеральный закон РФ от 29.12.2006г. № 

255-ФЗ (ред. от 03.07.2016г.) «Об 

обеспечении пособия по временной 

нетрудоспособности, по беременности и 

родам граждан, подлежащих обязательному 

социальному страхованию» 

Содержит порядок начисления пособий по 

временной нетрудоспособности, 

беременности и родам. 

 

 

Расчеты по оплате труда в организации ООО «Мираж плюс» учитывают 

на синтетическом счете 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 

По кредиту счета 70 отражаются: 

1) оплата труда, причитающаяся работникам. В данном случае отражается 

фактически начисленная заработная плата за отработанное время, 

произведенную продукцию в соответствии с ее качеством по установленной 

системе труда на предприятии, т.е. основная заработная плата работников 

предприятия по тарифным ставкам, окладам, сдельным расценкам. При этом 

счет 70 корреспондирует со счетами учета затрат отраслей и производств, в 

которых использован труд работников и соответственно начислены суммы 

оплаты труда; 

2) оплата, начисленная за счет образованных резервов, – различного рода 

доплаты и вознаграждения (Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Дт 

96 «Резервы предстоящих расходов»; 

3) начисленные доходы от участия в капитале предприятия (Кт счета 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» Дт 84 «Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток»)); 

4) натуральная оплата труда работников предприятия (Кт 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда» Дт соответствующих счетов затрат, на которые 

относится оплата труда работников). 

По дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» отражают: 

- выплаченные суммы оплаты труда, премий, пособий, пенсий и т.п.; 

- выплаченные суммы доходов от участия в капитале организации; 
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- суммы начисленных налогов, платежей по исполнительным документам 

и других удержаний. 

Для определения количества времени, которое фактически отработали 

работники, учетная политика ООО «Мираж плюс» предусматривает ведение 

табеля учета использования рабочего времени по форме Т-13.  

По учету труда и заработной платы в состав документов также входят: 

 Приказ (распоряжение) о приеме на работу (Т - 1); 

 Личная карточка (Т - 2); 

 Приказ (распоряжение) о переводе на другую работу (Т - 5); 

 Приказ (распоряжение) о предоставлении отпуска (Т - 6); 

 Приказ (распоряжение) о прекращении трудового договора (Т - 8); 

 Расчетная и платежная ведомости (Т - 51, Т - 53). В расчетной 

ведомости содержатся все расчеты по определению сумм заработной платы, 

подлежащих выплате работникам. Платежную ведомость используют лишь для 

выплаты заработной платы. В ней указывают фамилии и инициалы работников, 

их табельные номера, суммы к выдаче и расписку в получении заработной 

платы. 

В состав фонда заработной платы включаются начисленные бухгалтером, 

суммы оплаты труда в денежной форме за отработанное и неотработанное 

время. 

Поскольку в ООО «Мираж плюс» отсутствует кадровая служба, а также 

должность специалиста по кадрам, обязанности по учету кадров в ООО 

«Мираж плюс» возложены на директора. В течение каждого отчетного месяца 

от директора бухгалтеру поступают приказы о принятии, увольнении, переводе 

сотрудников на другие должности и прочих кадровых изменениях, а также 

приказы о предоставлении отпусков работникам и больничные листы. На 

основе этих документов в течение месяца производится расчет и отражается на 

лицевых счетах. На каждого работника при принятии в штат ООО «Мираж 

плюс» бухгалтер в программе «1С: Предприятие 8.2» открывает лицевой счет. 
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В лицевых счетах накапливаются сведения (на основании расчетных 

ведомостей и листов) о заработной плате работника на протяжении всего 

времени его работы в организации. Лицевые счета после увольнения 

работников хранятся в архиве ООО «Мираж плюс». 

         Основная заработная плата всем сотрудникам начисляется исходя из 

установленной формы оплаты труда. 

Дополнительная заработная плата начисляется на основании документов, 

подтверждающее право работника на оплату за неотработанное время.  

К таким выплатам относятся: 

 оплата основного, дополнительного или учебного отпуска; 

 компенсация за неиспользованный отпуск; 

 выплаты выходного пособия при увольнении; 

 пособие по временной нетрудоспособности; 

 прочие выплаты согласно действующему законодательству. 

В соответствии с трудовым законодательством всем работникам ООО 

«Мираж плюс» предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск 

продолжительностью 28 дней календарных дней и ежегодный дополнительный 

оплачиваемый отпуск продолжительностью 8 календарных дней. При 

исчислении общей продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска 

дополнительные оплачиваемые отпуска суммируются с ежегодным основным 

оплачиваемым отпуском. Нерабочие праздничные дни, приходящиеся на 

период отпуска, в число календарных дней отпуска не включаются и не 

оплачиваются. Оплата основного, дополнительного или учебного отпуска, а 

также компенсация за неиспользованный отпуск рассчитывает бухгалтер на 

основе среднего заработка. 

В бухгалтерском учете ООО «Мираж плюс» отпускные признаются 

расходами по обычным видам деятельности. Суммы отпускных списываются 

на затраты в том же месяце, в котором работнику предоставляется отпуск. 

После начисления заработной платы и произведенных удержаний 

бухгалтер, в день выдачи заработной платы перечисляет в банк платежные 
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поручения для перечисления налогов в бюджет, и перечисляет на расчетные 

счета сотрудников денежные средства, либо получает в банке наличные 

денежные средства на выплату заработной платы.  

Для выплаты заработной платы из кассы установлены жесткие сроки - 

три дня с момента получения наличных денежных средств в учреждении банка. 

В эти дни разрешается хранить наличность в кассе сверх установленного 

лимита. 

В ООО «Мираж плюс» применяется повременно-премиальная форма 

оплаты труда. Размер месячного должностного оклада работника организации 

определяется штатным расписанием и указывается в трудовом договоре с 

работником, и не может быть ниже установленного федеральным законом 

минимального размера оплаты труда (МРОТ).  С 1 июля 2016 года 

минимальный размер оплаты труда составляет 7500 рублей (Федеральный 

закон статья 1 Федерального закона от 02.06.2016 № 164-ФЗ). Размер месячного 

должностного оклада работника зависит от его квалификации, сложности 

выполняемой работы, количества и качества затраченного труда и 

максимальным размером не ограничивается. 

Заработная плата выдаѐтся в сроки установленные правилами 

внутреннего распорядка и выплачивается не реже чем каждые полмесяца. За 

первую половину месяца выплачивают аванс 25 числа, заработная плата за 

вторую половину месяца выплачивается 10 числа. При совпадении дня 

выплаты с выходным или не рабочим праздничным днем выплата заработной 

платы производится накануне этого дня. Оплата отпуска производится не 

позднее, чем за три дня до его начала. 

При увольнении работника выплата всех сумм, причитающихся ему от 

организации, производится в день увольнения. Если работник в день 

увольнения не работал, то соответствующие суммы выплачиваются не позднее 

следующего дня после предъявления уволенному работнику требования о 

расчете. 
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Таким образом, учет расходов на оплату труда в ООО «Мираж плюс» 

осуществляется следующим образом: 

Дт26 «Общехозяйственные расходы» (44 «Расходы на продажу») Кт70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» -  начислена заработная плата 

работникам; 

Дт70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт68 «Расчеты по налогам 

и сборам» – удержан налог на доходы с суммы заработной платы; 

Дт26 «Общехозяйственные расходы» (44 «Расходы на продажу»)  Кт69 

«Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» -  начислены 

страховые взносы на обязательное социальное страхование от несчастных 

случаев на сумму начисленной заработной платы; 

Дт70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт51 «Расчетные счета» – 

выплата заработной платы; 

Дт70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт50 «Касса» – выплата 

заработной платы. 

Помимо сумм заработной платы сотрудники ООО «Мираж плюс» имеют 

право на получение выплат за неотработанное время. К таким выплатам 

относится, например, ежегодный основной оплачиваемый отпуск.  

Чтобы рассчитать отпускные, необходимо в первую очередь определить 

средний заработок работника. Средний заработок - это размер сохраняемой 

заработной платы на период отпуска. Расчетным периодом при исчислении 

среднего заработка для расчета отпускных или компенсации за 

неиспользованный отпуск являются двенадцать календарных месяцев, 

предшествующие отпуску.  

Средний дневной заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации 

за неиспользованные отпуска исчисляется за последние двенадцать 

календарных месяцев путем деления суммы начисленной заработной платы на 

12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней). 

В бухгалтерском учете начисление отпускных будет отражаться 

следующим образом:  
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Дт26 «Общехозяйственные расходы» (44 «Расходы на продажу»)  Кт70 

«Расчет с персоналом по оплате труда» - начисление отпускных выплат; 

Дт70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт68 «Расчеты по налогам 

и сборам» – удержан налог на доходы с суммы отпускных выплат. 

Оплата пособий по временной нетрудоспособности частично финансируется 

Фондом социального страхования.  

Размер пособия по временной нетрудоспособности не имеет 

фиксированного значения и зависит, прежде всего, от заработка и стажа 

работника: 

 При стаже 8 и более лет полагается пособие в размере 100% от среднего 

заработка; 

 При стаже от 5 до 8 лет – 80% от среднего заработка; 

 Стаж менее 5 лет даѐт право на пособие в размере 60% от среднего 

заработка. 

В бухгалтерском учете ООО «Мираж плюс» начисление пособия по 

временной нетрудоспособности отражается следующими бухгалтерскими 

проводками: 

Дт26 «Общехозяйственные расходы» (44 «Расходы на продажу») Кт70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» - начислено пособие по временной 

нетрудоспособности за счет средств предприятия; 

Дт69 субсчет «Расчет с Фондом социального страхования» Кт70 «Расчеты 

с персоналом по оплате труда» - начислено пособие по временной 

нетрудоспособности за счет средств Фонда социального страхования. 

Дт70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» Кт68 субсчет «Расчеты по 

НДФЛ» - начислен НДФЛ, подлежащий удержанию из суммы начисленного 

пособия по временной нетрудоспособности. 

После того, как произведено начисление заработной платы и все виды 

удержаний, бухгалтер формирует свод начислений и удержаний за месяц, свод 

проводок по счетам, корреспондирующим со счетом 70 «Расчеты с персоналом 

по оплате труда». 
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Журнал регистрации хозяйственных операций по учету расчетов по 

оплате труда в ООО «Мираж плюс» приведен в таблице 3.2. 

Таблица 3.2 

Журнал регистрации хозяйственных операций по учету расчетов с персоналом 

по оплате труда в ООО «Мираж плюс» 

 
№ Содержание хозяйственных операций Корреспонденция 

счетов 

Дт Кт 

1 2 3 4 

Учет депонированной заработной платы 

1 
Закрывается расчетно-платежная ведомость на общую 

сумму депонируемой зарплаты 
70 76 

2 
Возврат денег на расчетный счет банка предприятия на эту 

же сумму. 
51 50 

3 
Получение средств с расчетного счета в банке на оплату 

депонентов 
50 51 

4 Списание выданной заработной платы с депонента 76 50 

5 
Отнесение на прибыль организации невостребованной 

депонированной заработной платы 
76 91 

Учет отпускных 

6 На сумму оплаты за отпуск, включаемую в себестоимость 

продукции, работ и услуг 

26,44 70 

7 На сумму оплаты, относимую за счет нераспределенной 

прибыли. 

91 70 

8 Начисленные суммы денежной компенсации за 

неиспользованный отпуск в учете отражаются записью 

26,44 

 

70 

Учет НДФЛ 

9 Начислен и удержан налог на доходы физических лиц 70 68.01 

10 Перечислен налог на доходы физических лиц 68.01 51 

11 Удержания по исполнительным документам 70 76 

12 Перечислено суммы удержанные по исполнительным 

документам 
76 50,51 

Учет страховых взносов 

13 Начислены в установленном размере платежи в Фонд 

социального страхования. 
26,44 69.01 

14 Перечислены с расчѐтного счѐта платежи в ФСС 69.01 51 

15 Начислено пособие по временной нетрудоспособности с 4 

дня болезни. 
69.01 70 

16 Начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд. 26,44 69.02.7 

17 Суммы взносов начисленные в ФОМС от отплаты труда 08,10,26, 

44 
69.03.1 

18 Перечисления с расчѐтного счѐта платежи в ФОМС в 

установленные сроки 
69.03.1 51 
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Окончание таблицы 3.2 
1 2 3 4 

Учет заработной платы 

19 Начислена заработная плата работникам 26,44 70 

20 Выдана заработная плата работникам предприятия 70 50 

 

 

В целом, можно сказать, что в учете расчетов с персоналом по оплате 

труда в ООО «Мираж плюс» обеспечивается своевременное и точное 

отражение сумм начисленных в соответствии с действующим 

законодательством различных видов удержаний. 

 

 3.2 Рекомендации по совершенствованию учета расчетов с персоналом по 

оплате труда в ООО «Мираж плюс» 

 

Как было выявлено в процессе исследования организация бухгалтерского 

учета расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс» в целом 

ведется в соответствии с нормативными требованиям, но наряду с этим 

имеются ряд недостатков, представленных в таблице 3.3.  

Для устранения данных недостатков предлагается ряд рекомендаций, 

которые также можно увидеть в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Недостатки учета расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж 

плюс» 

 

№ Недостатки учета расчетов с персоналом по оплате 

труда 
Предлагаемые рекомендации 

1 2 3 

1 

На предприятии отсутствует график 

документооборота. Первичные документы 

поступают в бухгалтерию с опозданием, и 

бухгалтер не успевает быстро и оперативно 

обрабатывать их. 

 

Разработать график 

документооборота. 
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Окончание таблицы 3.3 
1 2 3 

2 

В ООО «Мираж плюс» не верно рассчитывается 

налог на доходы физических лиц, так как 

сотрудник не предоставил свидетельства о 

рождении детей. 

1. Рассчитать суммы НДФЛ с 

учетом предоставленного 

свидетельства о рождении. 

2. Разработать регистр для 

расчета НДФЛ. 

3 
Отсутствие персонифицированного учета 

страховых взносов 

Разработать регистр 

индивидуального учета сумм 

начисленных страховых взносов 

отдельно по каждому 

физическому лицу. 

4 
Отсутствие резерва на оплату предстоящих 

отпусков 

Создание резерва на оплату 

предстоящих отпусков 

 

В целях устранения недостатков и совершенствования учета расчетов с 

персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс» были предложены 

следующие рекомендации: 

1. Разработать график документооборота. 

Документооборот – это время движения документов от момента их 

создания до сдачи в архив. На каждом предприятии документооборот 

разрабатывается главным бухгалтером и утверждается руководителем 

организации. 

График должен устанавливать рациональный документооборот, то есть 

предусматривать оптимальное число подразделений и исполнителей для 

прохождения каждого первичного документа, определять минимальный срок 

его нахождения в подразделении.   

При составлении графика должны быть соблюдены следующие 

требования: 

- первичные учетные документы, принимаемые бухгалтерией, должны 

иметь все обязательные реквизиты; 

- при приемке документов должна проверяться правильность 

арифметических вычислений; 

- документы должны оформляться в соответствии с требованиями 

законодательных и нормативных актов; 
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- все исправления в документах должны быть заверены подписями лиц, 

ответственных за их составление с указанием даты исправления. 

В целом, рациональная организация документооборота, позволит ООО 

«Мираж плюс» ускорить сроки составления бухгалтерской отчетности, а также 

повысить оперативность бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате 

труда. 

Предлагаемый график документооборота по учету расчетов с персоналом 

по оплате труда представлен в таблице 3.4: 

Таблица 3.4 

График документооборота по учету расчетов с персоналом по оплате труда в 

ООО «Мираж плюс» 

 

Наименование 

документа 

К
о

л
и

ч
ес

тв
о

 

эк
зе

м
п

л
я
р

о
в
 Название документа Проверка и 

обработка 

документа 

Передача в архив 

Ответственный за 

исполнения 

Срок 

исполнения и 

предоставления 

Ответственный за 

проверку 

и исполнение 

Ответственный за 

хранение 

1 2 3 4 5 6 7 
Приказ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

Главный бухгалтер В течении 3-х дней 

со дня принятия 

решения 

Главный бухгалтер 

П
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 и
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еч
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ю

 к
в
ар

та
л
а
 

Г
л
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н
ы

й
 б

у
х

га
л
те

р
 

Табель учета 

рабочего времени 

Начальник 

структурных 

подразделений 

Не  позднее 3-го 

числа месяца 

следующего за 

отчетным 

Главный бухгалтер 

Доверенность Главный бухгалтер Немедленно Главный бухгалтер 

Расчетно – 

платежная 

ведомость по оплате 

труда 

Главный бухгалтер Не  позднее 5-го 

числа месяца 

следующего за 

отчетным 

Главный бухгалтер 

Наряд – задание Начальник 

подразделений 

Не позднее 3-х 

дней с момента 

получения задания 

Главный бухгалтер 

Платежные 

поручения 

Главный бухгалтер Немедленно, не 

позднее 5 рабочих 

дней 

Главный бухгалтер 

Выписки банка Главный бухгалтер Ежедневно, не 

позднее 5 рабочих 

дней 

Главный бухгалтер 

Платежные 

поручения на 

выплату заработной 

платы 

Главный бухгалтер До 10 числа 

следующего 

месяца 

Главный бухгалтер 

Ведомость 

перечисления 

взносов в 

социальные фонды 

Главный бухгалтер До 10 числа 

следующего 

месяца 

Главный бухгалтер 
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Таким образом, предложенный график документооборота будет 

способствовать своевременной сдачи документов и  снижению ошибок от 

момента их создания до сдачи в архив. 

2. Предлагается ввести Регистр для расчета НДФЛ. 

В ООО «Мираж плюс», в связи с отсутствием заявления по вычетам, не 

верно рассчитывается налог на доходы физических лиц, так как у сотрудников 

отсутствуют свидетельства о рождении детей. 

Для устранения данного недостатка ООО «Мираж плюс» рекомендуется 

пересчитать сумму НДФЛ в связи с не предоставленным налоговым вычетом, и 

результаты перерасчета можно оформить в виде бухгалтерской справки. 

Бухгалтерская справка №18-пн 

г. Красноярск, 28 апреля 2017 г. 

Менеджер по продажам  Карманов О.А. имеет двоих детей, но в связи с 

отсутствием свидетельства о рождении детей (работник не предоставил 

заявление) сумма заработной платы, подлежащая к выплате рассчитывалась не 

верно. В связи с этим, был выявлен факт излишне удержанного НДФЛ с 

доходов менеджера по продажам Карманова О.А. Кроме этого за январь-март 

2017 г.: 

- доход указанного работника составил – 45 000 руб.; 

- удержанный и перечисленный НДФЛ – 5850 руб. 

После пересчета сумма НДФЛ составит: 

(15000 - (2 * 1400)) *13% = 1586 руб.; 

Январь - Февраль (30000 – (4 * 1400)) * 13% = 3172 руб.;   

НДФЛ в феврале 3172 - 1586 = 1586 руб.; 

Январь – Март (45000 – (6* 1400)) * 13% = 4758 руб.; 

НДФЛ в марте 4758 – 3172 = 1586 руб.  

 Соответственно сумма НДФЛ за период с 01 января по 31 марта 2017 года 

составит – 4758 руб. 

 Сумма излишне удержанного НДФЛ составила 1092 руб. (5850 руб.-4758 

руб.). 
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В бухгалтерском учете организации в апреле будут сделаны следующие 

записи: 

Дт счета 44 Кт счета 70 – 15 000 начислена зарплата; 

Дт счета 70 Кт счета 68 – 1 586 удержан НДФЛ; 

Дт счета 70 Кт счета 50 – 14506 выдана заработная плата c учетом излишне 

уплаченного НДФЛ (январь, февраль, март); 

Дт счета 68 Кт счета 51 – 1 586 уплачен НДФЛ;  

Дт счета 70 Кт счета 68 – (-1092) сторнирована излишне уплаченная сумма 

НДФЛ. 

Главный бухгалтер _____________ _______________   «__»________2017г. 
 (ФИО)               (подпись) 
 

Так же для того, что бы избежать ошибок по удержанию из заработной 

платы работников суммы НДФЛ предложено ввести новый регистр внутренней 

отчетности, а именно регистр учета налогооблагаемой базы для расчетов 

НДФЛ.  

Базой для начисления НДФЛ являются все доходы налогоплательщика, 

полученные им как в денежной, так и в натуральной формах, и должен 

определяться бухгалтером в соответствии с законодательством. В качестве 

налогового периода должен признаваться период в один календарный год. В 

соответствии с Налоговым кодексом РФ при определении размера налоговой 

базы бухгалтер должен производить вычет. В ООО «Мираж плюс» на данный 

момент применяется стандартный вычет на детей, за каждый месяц налогового 

периода, действует до месяца, в котором сумма дохода конкретного 

налогоплательщика, исчисленный нарастающим итогом с начала налогового 

периода превысит 350 000 руб. (До 2017 года предельный порог по доходам 

составлял 280 000 руб.).  

Размер пособия, представляемого в рамках стандартного вычета в 2017 

году составляет: 1 400 руб. – на первых двух детей; 3 000 руб. – на третьего и 

каждого следующего ребенка; 6 000 руб. – на ребенка-инвалида первой и 

второй групп инвалидности – для опекунов и попечителей; 12 000 руб. – на 
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ребенка-инвалида первой и второй групп инвалидности – для родителей и 

усыновителей. 

Как уже отмечалось выше, для того что бы избежать ошибок по 

удержанию из заработной платы работников суммы НДФЛ предложено ввести 

новый регистр внутренней отчетности, а именно регистр для НДФЛ.  

Данный регистр поможет решить проблему расчета налогооблагаемой 

базы по НДФЛ для каждого работника и избежать ошибок по пересчету суммы 

удержанного налога.  

Предлагаемый регистр для расчета  НДФЛ представлен в таблице 3.5.
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Таблица 3.5 

 

Регистр для расчета НДФЛ 

Степанов Г.Л                      кладовщик 
        (Ф.И.О)                                      (должность) 

 

Месяц Начисленная заработная 

плата 

Стандартные налоговые вычеты Налогооблагаемая 

база 

Сумма НДФЛ 

За текущий 

месяц 

Нарастающим 

итогом 

На детей 

работника 

Итого Итого 

нарастающим 

итогом 

За текущий 

месяц 

Нарастающим 

итогом 

Январь 18500,00 18500,00 1400,0 1400,0 1400,0 17100 2223 2223 

Февраль 18643,15 37143,15 1400,0 1400,0 2800,0 17243,15 2241,61 4464,61 

Март 18843,15 55986,3 1400,0 1400,0 4200,0 17443,15 2267,61 6732,22 

Апрель 18900,50 74886,8 1400,0 1400,0 5600,0 17500,5 2275,07 9007,29 

Май 19300,16 94186,96 1400,0 1400,0 7000,0 17900,16 2327,02 11334,31 

Июнь 19300,16 113487,12 1400,0 1400,0 8400,0 17900,16 2327,02 13661,33 

Июль 19050,35 132537,47 1400,0 1400,0 9800,0 17650,35 2294,54 15955,87 

Август 19420,13 151957,6 1400,0 1400,0 11200,0 18020,13 2342,62 18298,49 

Сентябрь 19566,14 171523,74 1400,0 1400,0 12600,0 18166,14 2361,6 20660,09 

Октябрь 19700,53 191224,27 1400,0 1400,0 14000,0 18300,53 2379,07 23039,16 

Ноябрь 20200,40 211424,67 1400,0 1400,0 15400,0 18800,4 2444,05 25483,21 

Декабрь 20200,40 231625,07 1400,0 1400,0 16800,0 18800,4 2444,05 27927,26 

 

Ответственный исполнитель ____________                       _____________                                                «__» ______ 2016г. 
                                                                 (Ф.И.О)                                          (подпись)
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 3. Разработать регистр расчета индивидуального учета сумм начисленных 

страховых взносов. 

В целях индивидуального (персонифицированного) учета в системе 

страховых взносов, а также в соответствии с Приказом ФНС № ММВ-7-

11/551@ от 10.10.2016 г.  [18]  с 1 квартала 2017 года все страхователи подают в 

ИФНС расчет по страховым взносам. Учет страховых взносов необходимо 

организовать отдельно по каждому физическому лицу. В связи с этим, 

возникает необходимость в разработке регистра индивидуального учета сумм 

начисленных страховых взносов в ООО «Мираж плюс» отдельно по каждому 

физическому лицу, который представлен в таблице 3.6. 

Предложенный регистр позволит ООО «Мираж плюс» формировать 

сведения по каждому застрахованному лицу в части формирования сумм 

страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, медицинское 

страхование, социальное страхование для заполнения формы единого расчета 

по страховым взносам. 
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Таблица 3.6 

Регистр индивидуального учета сумм начисленных страховых взносов в ООО «Мираж плюс» 

 

Ф.И.О. Чанчикова Нинэль Алексеевна 

ИНН 774521553921 

СНИЛС 078-254-133-69 

Гражданство Россия 

Дата рождения 16.05.1971 г. 

Отчетный период 1 квартал 2017 года  

 

№ 

п/п 

Сводные данные об обязательствах плательщика страховых взносов Январь Февраль Март Корреспонденция 

счетов 

Д К 

1 2 3 4 5 7 8 

 Расчет пенсионных взносов      

1 База для начисления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование 

до 876 000 руб. вкл., руб.:                                             

    

 

26 

 

 

70 за месяц 35000 35000 35000 

с начало года 35000 70000 105000 

2 Начислено страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, 

подлежащих уплате за расчетный (отчетный) период, по тарифу 22%, руб.:                                                    

    

 

26 

 

 

69/1 за месяц 7700 7700 7700 

с начало года 7700 15400 23100 

 Расчет взносов по временной нетрудоспособности и в связи материнством      

3 База для начисления страховых взносов на ВНиМ до 755 000 руб. вкл., руб.:      

 

26 

 

 

70 
за месяц 35000 35000 35000 

с начало года 35000 70000 105000 
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Окончание таблицы 3.6 
 

1 2 3 4 5 6 7 

4 Начислено страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай 

временной нетрудоспособности и в связи с материнством, подлежащая уплате за 

расчетный (отчетный) период, по тарифу 2,9%, руб.:                                       

    

 

 

26 

 

 

 

69/2 за месяц 1015 1015 1015 

с начало года 1015 2030 3045 

5 Начислено пособий за счет средств ФСС, руб.                                                 за месяц 0 3304,1 0  

26 

 

69/2 с начало года 0 3304,1 3304,1 

 Расчет медицинских взносов      

6 База для начисления страховых взносов на обязательное медицинское страхование 

за месяц, руб. 

35000 35000 35000 26 70 

7 Начислено страховых взносов на обязательное медицинское страхование, 

подлежащие уплате за расчетный (отчетный) период, по тарифу 5,1%, руб.:                      

    

 

26 

 

 

69/3 за месяц 1785 1785 1785 

с начало года 1785 3570 5355 

 

Главный бухгалтер              ________________________       _____________________                                               «__»________2017г. 
               (ФИО)                                           (подпись) 
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Предложенный регистр позволит формировать сведенья по каждому 

застрахованному лицу в части формирования сумм страховых взносов на 

обязательное пенсионное страхование, медицинское страхование, социальное 

страхование, для подачи ИФНС с 1 квартала 2017 года. 

3. Создание  резерва на оплату предстоящих отпусков 

 Каждая организация самостоятельно принимает решение, создавать или 

нет резерв на оплату отпусков в бухгалтерском учете, поскольку это влияет и 

на финансовый результат деятельности предприятия. 

В ООО «Мираж плюс» необходимо формировать резерв на оплату 

предстоящих отпусков работникам. Это связано с тем, что руководство 

организации предоставляет им возможность воспользоваться предусмотренным 

ст. 21 Трудового кодекса правом на отпуск в летнее время.  

Таким образом, в эти три месяца фонд оплаты труда и, соответственно, 

отчисления по налогу на доходы физических лиц увеличиваются, вызывая 

общее увеличение затрат ООО «Мираж плюс». 

В целях равномерного включения расходов на оплату отпускных в состав 

себестоимости выполняемых работ и оказываемых услуг в учетной политике 

ООО «Мираж плюс» целесообразно предусмотреть возможность формирования 

соответствующего резерва предстоящих расходов и платежей. 

Для формирования указанного резерва в рабочий план счетов 

предприятия следует включить счет 96 «Резервы предстоящих расходов и 

платежей» и субсчет «Резерв на оплату отпускных».  

Формирование резерва в бухгалтерском учете отражается следующей 

корреспонденцией счетов: 

Дт 20 «Основное производство» Кт 96 «Резервы предстоящих расходов и 

платежей». 

В конце года на сумму неиспользованного остатка резерва следует 

увеличить величину финансового результата предприятия: 

Дт 96 «Резервы предстоящих расходов и платежей» Кт 91-2, субсчет 

«Прочие доходы». 
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В случае перерасхода указанного резерва, суммы отпускных 

выплаченных сверх него относятся на счет 97: 

Дт 97 «Расходы будущих периодов» Кт 96 «Резервы предстоящих 

расходов и платежей». 

Порядок их дальнейшего списания должен быть осуществлен на 

основании распоряжения директора ООО «Мираж плюс». 

Размер отчислений в указанный резерв следует производить на основании 

сумм фонда оплаты труда, распределенной по категориям персонала 

предприятия. 

Расчет суммы резерва на оплату предстоящих отпусков для ООО «Мираж 

плюс» на 31.12.2016 года будет следующим: 

Количество неиспользованных дней отпуска всех работников – 100; 

Сумма заработной платы, начисленной всем работникам за 4 квартал 

2016 – 3245971 руб.; 

Количество дней в 4 квартале 2016 – 92; 

Количество работников на 30.09.2016 – 23. 

Средний дневной заработок: 3245971 / 92 / 23 = 1534,01 руб. 

Сумма резерва на оплату отпусков: (1534,01 х 30,2% + 1534,01) х 100 =  

199728,1 руб. 

Журнал регистрации хозяйственных операций по учету резерва на оплату 

предстоящих отпусков в ООО «Мираж плюс» представим в таблицу 3.7. 

 

Таблица 3.7 

Журнал регистрации хозяйственных операций по учету резерва на оплату 

предстоящих отпусков в ООО «Мираж плюс»  

 

п/п Дата Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит Сумма, руб. 

1 31.12.2016 
Начисление резерва на оплату предстоящих 

отпусков  
20 96 199728,1 

2 22.01.2017 Начислены отпускные  за счет резерва 96 70 30727,4 

3 22.01.2017 
Начислены страховые взносы с сумм 

отпускных за счет резерва 
96 69 9218,22 

Итого 239673,72 
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Так же для отслеживания расходов по резерву на оплату отпускных 

выплат и удержаний был предложен регистр по движению резерва на оплату 

предстоящих отпускных в ООО «Мираж плюс, который представлен в таблице 

3.8. 

Таблица 3.8 

Регистр по движению резерва на оплату предстоящих отпускных, руб. 

 

Организация - ООО «Мираж плюс» 

Период с  01.01.2017 г.  по 31.03.2017 г. 

 

Месяц 
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П
Ф
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Январь 0 199728,1 11535,49 334,52 588,31 2537,8 184731,98 

Февраль 184731,98 184731,98 10669,38 309,41 544,13 2347,26 170861,8 

Март 170861,8 170861,8 9868,29 286,18 503,28 2171,02 158033,03 

 

 

Ответственный исполнитель _____________ _______________   «__»________2017г. 
        (ФИО)               (подпись) 

 

Создание резерва на оплату отпусков необходимо для равномерного 

распределения расходов в течение налогового периода. Что соответственно 

позволит ООО «Мираж плюс» равномерно включать расходы на оплату 

предстоящих отпусков в состав себестоимости выполняемых работ и 

оказываемых услуг. 

 Далее по результатам  предложенных рекомендаций произведем их 

оценку, и результаты представим в таблицу 3.9. 
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 Таблица 3.9 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета расчетов с 

персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс» 

 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что предложенные 

рекомендации будут способствовать устранению выявленных недостатков. А 

это в свою очередь приведет к совершенствованию бухгалтерского учета 

расчетов с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рекомендации Оценка предложенных рекомендаций 

1 2 

Разработка графика 

документооборота 

График документооборота позволит ускорить сроки составления 

бухгалтерской отчетности, а также повысить оперативность 

бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате труда 

Рассчитать суммы 

НДФЛ с учетом 

предоставленного 

свидетельства о 

рождении 

Определить правильную сумму заработной платы, подлежащую 

к выдаче 

 

Разработка регистра 

учета по НДФЛ 

Регистр учета по НДФЛ поможет решить проблему расчета 

налогооблагаемой базы по НДФЛ для каждого работника и 

избежать ошибок по пересчету суммы удержанного налога. А 

также  позволит своевременно и правильно вести учет расчетов 

по оплате труда 

Разработка  регистра 

индивидуального учета 

сумм начисленных 

страховых взносов 

Регистр  индивидуального учета сумм начисленных страховых 

взносов позволит формировать сведения по каждому 

застрахованному лицу в части формирования сумм страховых 

взносов на обязательное пенсионное страхование, медицинское 

страхование, социальное страхование для заполнения формы 

единого расчета по страховым взносам, для подачи в ИФНС с 1 

квартала 2017 года 

Создание резерва на 

оплату предстоящих 

отпусков 

Резерв на оплату предстоящих отпусков позволит вести 

равномерный учет расходов на оплату отпусков в течение года 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

 Подводя итог, необходимо отметить, что вопросы учета труда и 

заработной платы волнуют все без исключения предприятия. Из всех участков 

бухгалтерской работы учет труда и расчеты по его оплате являются самыми 

трудоемкими. Это связано с разнообразием применяемых на предприятиях 

форм и систем оплаты труда, множеством применяемых форм первичных 

документов, спецификой методики некоторых расчетов, сжатым сроком выдачи 

заработной платы, недостаточностью средств механизации обработки этой 

информации. 

В первой главе бакалаврской выпускной квалификационной работы были 

рассмотрены  теоретические аспекты учета расчетов с персоналом по оплате  

труда, виды, формы, порядок начисления, документы по учету личного состава, 

труда и его оплаты. 

Во второй главе - рассмотрены общие сведения о предприятии. Объектом 

исследования явилось общество с ограниченной ответственностью «Мираж 

плюс». Общество учреждено решением единственного учредителя от 10 января 

2009 г. Место нахождения Общества: Красноярский край, Березовский район, 

р.п. Березовка, ул. Кооперативная, дом 13. 

Предметом деятельности ООО «Мираж плюс» являются: 

1) Оптовая и розничная торговля; 

2) Создание сети общественного питания (кафе, ресторанов, баров, 

столовых, бильярдных); 

3) Коммерческая деятельность; 

4) Оказание бытовых услуг; 

5) Оказание автотранспортных услуг.   

Проведенный анализ технико-экономических показателей ООО «Мираж 

плюс» позволяет дать негативную оценку динамике основного показателя, 

характеризующего деятельность торговой организации – выручке от продажи 

товаров, которая снижалась в 2015-2016гг. и составила в отчетном периоде 
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22444 тыс. руб., что является самым низким значением за весь анализируемый 

период. Себестоимость реализованных товаров также снизилась, однако, ее 

снижение в абсолютном выражении составило всего 2436 тыс. руб. Показатель 

чистой прибыли в 2016 году, по сравнению с 2015 г. – увеличился на 566 тыс. 

руб., однако по сравнению с 2014 г. – уменьшился на 107 тыс. руб.   

При практически неизменной численности работников 

производительность труда снизилась на 17,08 и 367,67 тыс. руб. 

соответственно, что свидетельствует о том, что эффективность использования 

трудовых ресурсов снизилась.  Повышение фондоотдачи в 2016 году по 

сравнению с 2015 годом составило 0,2 руб./руб., что связано с 

преимущественным снижением выручки по сравнению с понижением 

стоимости основных фондов.  В целом, деятельность организации можно 

оценить удовлетворительно. 

Также был проведен анализ расчетов с персоналом по оплате труда на 

анализируемом предприятии.  

Целью анализа явилась оценка достигнутого уровня и выявление 

резервов роста эффективности использования трудовых ресурсов и фонда 

оплаты труда. 

Так, оценка обеспеченности трудовыми ресурсами показала, что в 2016 

году в ООО «Мираж плюс» было обеспечено трудовыми ресурсами на 71,8% и 

67,6%  по сравнению с 2014 г. и 2015 г. соответственно. Что объясняется 

недостаточной численностью рабочих и специалистов. Число руководителей 

соответствовало штатному расписанию, и осталась неизменной. Число 

специалистов уменьшилось на 7 человек в 2016 году, а вот в 2015 году 

наблюдалось увеличение на 4 человек, число рабочих уменьшалось на 3 и 2 

человека соответственно. В качестве положительного момента следует 

отметить стабилизацию кадрового состава персонала, о чем свидетельствуют 

увеличение в 2016 году коэффициента постоянства состава персонала на 0,07 

по сравнению с 2015 годом. Также положительно характеризует работу 
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организации в 2016 году снижение коэффициента текучести кадров и оборота 

по выбытию работников. 

Что же касается факторного анализа фонда оплаты труда в ООО «Мираж 

плюс», то его результаты свидетельствуют о том, что увеличение фонда оплаты 

труда 2016 года по отношению к уровню 2014 года объясняется увеличением 

заработной платы служащих – 1742836 руб. или  89,1% от общего перерасхода 

средств.  По отношению к 2015 году объясняется увеличением переменной 

части заработной платы рабочих за счет прямых оплат труда на единицу 

продукции – 648983 руб. или 32,6% и заработной платы служащих – 792986 

руб. или  39,9%.  

Само по себе увеличение фонда оплаты труда не позволяет сделать 

выводы о снижении эффективности использования средств на оплату труда. 

Во третьей главе данной работы был рассмотрен порядок учета расчетов 

с персоналом по оплате труда в ООО «Мираж плюс». Синтетический учет 

ведется с использованием счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда».   

В ООО «Мираж плюс» применяется повременно-премиальная форма 

оплаты труда. Размер месячного должностного оклада работника организации 

определяется штатным расписанием и указывается в трудовом договоре с 

работником, и не может быть ниже установленного федеральным законом 

минимального размера оплаты труда (МРОТ).   

Бухгалтерский учет ООО «Мираж плюс» автоматизирован, ведется 

бухгалтерией во главе с главным бухгалтером по программе «1С: 

Предприятие» версия 8.2, применяется традиционная журнально-ордерная 

система ведения учета и отчетности. 

Учет расчетов по оплате труда ведется бухгалтером по расчетам на 

основании первичных документов. Для учета расчетов с персоналом по 

заработной плате, с бюджетом по налогам и по социальному страхованию 

применяются счета: 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 68 «Расчеты 

по налогам и сборам», 69 «Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению». На каждого работника ведется налоговая карточка по учету 



79 

доходов и налога на доходы физических лиц. Ежемесячно производится уплата 

платежей по пенсионным взносам. 

В целом, можно сказать, что в учете расчетов по оплате труда в ООО 

«Мираж плюс» обеспечивается своевременное и точное отражение сумм 

начисленных в соответствии с действующим законодательством различных 

видов удержаний. Но наряду с этим имеются ряд недостатков, для устранения 

которых был предложен ряд рекомендаций, а именно: 

1. Разработка графика документооборота. Предложенный график 

позволит ООО «Мираж плюс» ускорить сроки составления бухгалтерской 

отчетности, а также повысить оперативность бухгалтерского учета расчетов с 

персоналом по оплате труда. 

2. Рассчитать суммы НДФЛ с учетом предоставленного свидетельства 

о рождении. Устранение данного недостатка позволит определить правильную 

сумму заработной платы, подлежащую к выдаче работникам предприятия. 

3. Разработка регистра учета по НДФЛ. Данный регистр поможет 

решить проблему расчета налогооблагаемой базы по НДФЛ для каждого 

работника и избежать ошибок по пересчету суммы удержанного налога. А 

также  позволит своевременно и правильно вести учет расчетов по оплате 

труда. 

4. Разработка регистра индивидуального учета сумм начисленных 

страховых взносов в ООО «Мираж плюс». Предложенный регистр позволит 

формировать сведения по каждому застрахованному лицу в части 

формирования сумм страховых взносов на обязательное пенсионное 

страхование, медицинское страхование, социальное страхование для 

заполнения формы единого расчета по страховым взносам, для подачи в ИФНС 

с 1 квартала 2017 года. 

5. Создание резерва на оплату предстоящих отпусков. Данный резерв 

позволит ООО «Мираж плюс» вести равномерный учет расходов на оплату 

отпусков в течение года. 
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Таким образом, можно сделать вывод о том, что цель, поставленная в 

ходе выполнения бакалаврской выпускной квалификационной работы, 

выполнена. А именно предложенные рекомендации будут способствовать 

устранению выявленных недостатков. А это в свою очередь приведет к 

совершенствованию бухгалтерского учета расчетов с персоналом по оплате 

труда в ООО «Мираж плюс».  
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